
ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ

στην πρόταση νόµου «Φορολογικά και λοιπά κίνητρα
ενίσχυσης ηλεκτρονικών συναλλαγών, ρυθµίσεις για τη
διασφάλιση απόδοσης του Φ.Π.Α. και άλλες διατάξεις»

Προς τη Βουλή των ελλήνων

Α. Γενική παρουσίαση

1. Εισαγωγή

Η παρούσα αιτιολογική (εισηγητική) έκθεση προτείνει
τα κατάλληλα κίνητρα για τη διεύρυνση της χρήσης των
ηλεκτρονικών µέσων συναλλαγών στην Ελλάδα και, πιο
συγκεκριµένα, των χρεωστικών και πιστωτικών καρτών,
όπως επίσης και ρυθµίσεις για τη διασφάλιση της απόδο-
σης του Φ.Π.Α. µε στόχο την αύξηση των εσόδων του
Κράτους από τον περιορισµό της µη απόδοσης του
Φ.Π.Α. 
Ένας παράγοντας, ίσως ο πιο κύριος, ο οποίος συµβά-

λει στην άνιση κατανοµή των φορολογικών βαρών είναι
το µεγάλο σε έκταση φαινόµενο της φοροδιαφυγής τό-
σο στην άµεση όσο και στην έµµεση φορολογία ειδικά
στο Φ.Π.Α. Κανείς δεν αµφιβάλει ότι η φοροδιαφυγή ευ-
θύνεται σε µεγάλο βαθµό για την ανισοκατανοµή των
φορολογικών βαρών διότι οι φοροφυγάδες ευνοούνται
σε βάρος όλων των συνεπών φορολογουµένων. Στην πε-
ρίπτωση αυτή η ευνοϊκή φορολογική µεταχείριση των
φοροφυγάδων κλονίζει τις αρχές της οριζόντιας φορο-
λογικής ισότητας όπως επίσης και της κάθετης φορολο-
γικής ισότητας γιατί οι µελέτες σε όλο τον κόσµο δεί-
χνουν ότι η φοροδιαφυγή που αποκαλύπτεται, στις πε-
ρισσότερες των περιπτώσεων, είναι κατά πολύ µεγαλύ-
τερη στα πολύ µεγάλα εισοδήµατα, δηλαδή δεν είναι η ί-
δια σε όλες τις εισοδηµατικές τάξεις.
Το εξεταζόµενο θέµα θεωρείται ιδιαίτερα σηµαντικό

τη συγκεκριµένη χρονική περίοδο λόγω της δυσµενούς
οικονοµικής συγκυρίας στην οποία βρίσκεται η ελληνική
οικονοµία. 
Η εφαρµογή µέτρων προς την κατεύθυνση αυτή µπο-

ρεί να συµβάλει ουσιαστικά στην αύξηση των φορολογι-
κών εσόδων του ελληνικού δηµοσίου. Η αύξηση των ε-
σόδων θα προκύψει από το µεγαλύτερο ποσοστό της ά-
µεσης απόδοσης του Φ.Π.Α., την περαιτέρω µείωση της
φοροδιαφυγής ή/και φοροαποφυγής καθώς και από την
αυξηµένη φορολογία εισοδήµατος που θα επιφέρει ένα
τέτοιο µέτρο. 
Η απώλεια εσόδων από Φ.Π.Α. οφείλεται, κατά κύριο

λόγο, σε µη έκδοση φορολογικών στοιχείων (αποδείξε-
ων ή τιµολογίων) από καταστήµατα και επαγγελµατίες,
σε έκδοση και χρήση εικονικών φορολογικών στοιχείων,
σε υποβολή ανακριβών δηλώσεων σχετικά µε τον
Φ.Π.Α., και τέλος σε µη υποβολή (καθόλου) δηλώσεων
για Φ.Π.Α. Επιπλέον, η αδυναµία του φοροελεγκτικού
µηχανισµού να προβεί σε διασταύρωση των συναλλα-
γών που υπόκεινται σε Φ.Π.Α. συµβάλλει στη διατήρηση
του φαινοµένου της µη απόδοσής του.
Στα επόµενα κεφάλαια εξετάζεται διεξοδικά το ζήτη-

µα της διεύρυνσης της χρήσης των ηλεκτρονικών µέσων
συναλλαγών στην Ελλάδα, λαµβάνοντας υπόψη το πο-

σοστό συναλλαγών µέσω καρτών ως προς το σύνολο
των συναλλαγών στην Ελληνική Επικράτεια, το εθνικό
φορολογικό σύστηµα, την ευρωπαϊκή φορολογική νοµο-
θεσία, την υποδοµή του ελληνικού χρηµατοπιστωτικού
συστήµατος, καθώς και την εµπειρία της εφαρµογής πα-
ρόµοιων µέτρων σε άλλες χώρες της υφηλίου. 
Επιπλέον, παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα ποσοτι-

κών εκτιµήσεων ως προς την απόδοση προεπιλεγµένων
κινήτρων, βασισµένα σε διαφορετικές υποθέσεις (σενά-
ρια) από την εφαρµογή ενός νέου θεσµικού πλαισίου για
την άµεση είσπραξη του Φ.Π.Α., εκτιµώντας παράλληλα
το κόστη και τα οφέλη ενός τέτοιου εγχειρήµατος για το
Ελληνικό Δηµόσιο. 
Τέλος, προτείνονται συγκεκριµένες οικονοµικές πολι-

τικές για να περιορισθούν δραστικά και άµεσα τα φαινό-
µενα απώλειας εσόδων από το Φ.Π.Α., ώστε να αντιµε-
τωπιστεί το δοµικό πρόβληµα της φοροδιαφυγής και φο-
ροαποφυγής και γενικότερα της παραοικονοµίας στην
Ελλάδα.
Ο Α΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων και Βου-

λευτής Β’ Πειραιά του ΠΑ.ΣΟ.Κ. κ. Γρηγόρης Νιώτης σε
συνεργασία µε :
α) το Ινστιτούτο Οικονοµικών και Φορολογικών Μελε-

τών (Ι.Ο.Φο.Μ.) και ειδικότερα µε τους φοροτεχνικούς
κ.κ. Γιώργο Κοροµηλά, Α’ Αντιπρόεδρο του Δ.Σ. και Από-
στολο Αλωνιάτη, Μέλος του Δ.Σ., και 
β) το Κ.Ε.Π.Ε. και ειδικότερα µε τον ερευνητή κ. Νικό-

λαο Γεωργικόπουλο, προέβη στη διαµόρφωση των προ-
τάσεων που ακολουθούν για να περιορισθούν δραστικά
και άµεσα τα φαινόµενα απώλειας εσόδων από το
Φ.Π.Α., ώστε να αντιµετωπιστεί το δοµικό πρόβληµα της
φοροδιαφυγής και φοροαποφυγής και γενικότερα της
παραοικονοµίας στην Ελλάδα. 
Συνέβαλαν επίσης ο καθηγητής οικονοµικών και βου-

λευτής Κονέκτικατ, ΗΠΑ Δηµήτρης Γιάνναρος και οι ευ-
ρωβουλευτές κ. κ. Μαριλένα Κoπά και Άννυ Ποδηµατά.
Η παρούσα πρόταση νόµου είναι πρωτότυπη και καινο-

τοµική ως προς τα επιδιωκόµενα έσοδα του Ελληνικού
Δηµοσίου, αφού για πρώτη φορά σχέδιο νόµου προτείνει
αύξηση των εσόδων του Κρατικού Προϋπολογισµού χω-
ρίς νέους φόρους, και µάλιστα µε µείωση του ΦΠΑ κατά
5 ποσοστιαίες µονάδες, ως κίνητρο µέσω της µείωσης
φόρου ή της επιστροφής φόρου.
Είναι κοινή πεποίθηση όλων µας ότι ο ελληνικός προϋ-

πολογισµός δεν θα λύσει το δηµοσιονοµικό του πρόβλη-
µα µε την διαρκή επιβολή νέων φόρων, αλλά µε τη δρα-
στική αντιµετώπιση του δοµικού προβλήµατος της φορο-
διαφυγής.
Κορυφαία θέση στη διαφυγή εσόδων καταλαµβάνει η

υπεξαίρεση χρηµάτων του δηµοσίου από ΦΠΑ, δεδοµέ-
νου ότι όσοι δεν τον καταβάλλουν, ιδιοποιούνται χρηµά-
των του δηµοσίου, που τους έχουν εµπιστευτεί τρίτοι.
Έχουν συγκεντρωθεί στοιχεία για τον τρόπο µε τον ο-

ποίο στις ΗΠΑ πιλοτικά επιτυγχάνουν την αύξηση των ε-
σόδων από αντίστροφο φόρο, µέσω της αύξησης των η-
λεκτρονικών συναλλαγών. Η εφαρµοστική µέθοδος επι-
τρέπει, σε περίπτωση συναλλαγής µέσω πιστωτικών ή
χρεωστικών καρτών, τον άµεσο και ταυτόχρονο µε την
αγοροπωλησία ή την συναλλαγή διαχωρισµό του φόρου
από το υπόλοιπο ποσό των καταθέσεων, σε ξεχωριστό
λογαριασµό.



Ως αποτέλεσµα έχουµε:
α) την άµεση δυνατότητα του δηµοσίου να εισπράξει

ποσοστό των παρακρατηθέντων φόρων (ΦΠΑ)
β) την πλήρη διαφάνεια στην συναλλαγή, ώστε να α-

ναµένουµε τη µεγάλη αύξηση των φορολογικών εσό-
δων, τόσο από την πηγή άµεσης φορολογίας εισοδήµα-
τος, όσο και από την αύξηση του ΦΠΑ, λόγω δραστικής
µείωσης της φοροδιαφυγής. Δηλαδή, η ηλεκτρονική συ-
ναλλαγή θα δώσει άµεσα και ταυτόχρονα έσοδα από τον
ΦΠΑ στο Υπουργείο Οικονοµικών µέσω χωριστών λογα-
ριασµών, ενώ θα πολλαπλασιάσει τα συνολικά έσοδα, α-
φού καµία ηλεκτρονική συναλλαγή δεν µπορεί να απο-
κρυφτεί, ώστε εκτός του αυξηµένου  ΦΠΑ, να έχουµε και
αύξηση του φόρου εισοδήµατος φυσικών ή νοµικών προ-
σώπων.
Επειδή το ποσοστό των συναλλαγών µέσω πιστωτικών

ή χρεωστικών καρτών (cash card) είναι στην Ελλάδα πο-
λύ µικρό (9%), είναι αναγκαίο να εφαρµοστούν κίνητρα
µείωσης του ΦΠΑ, όταν και µόνο η συναλλαγή θα γίνεται
µέσω πιστωτικών ή χρεωστικών καρτών.
Περιληπτικά οι προτάσεις µας είναι:
1. Εφαρµογή και στην Ελλάδα του ηλεκτρονικού προ-

γράµµατος άµεσης και ταυτόχρονης  µε τις συναλλαγές
είσπραξης του ΦΠΑ, µε την καθιέρωση χωριστού λογα-
ριασµού ΦΠΑ των εµπόρων, απ’ όπου το Γενικό Λογιστή-
ριο του Κράτους θα εισπράττει άµεσα ποσοστό του ΦΠΑ,
µέσω λογισµικού προγράµµατος, που θα εφαρµόζουν οι
τράπεζες για τον αυτόµατο διαχωρισµό του ΦΠΑ από το
υπόλοιπο ποσό εισπράξεων και την ανάλογη παρακράτη-
ση του ποσοστού υπέρ του Δηµοσίου. Αυτό το σύστηµα
είναι απλό να το εφαρµόσουν και στην Ελλάδα οι εται-
ρείες που διαχειρίζονται πιστωτικές ή χρεωστικές κάρ-
τες, εφαρµόζεται δε και στις ΗΠΑ µε επιτυχία.

2. Προτείνουµε την καθιέρωση µέτρων υποχρεωτικών,
πχ τη µείωση του επιτρεπτού ορίου συναλλαγών µε µε-
τρητά από 1500 ευρώ σε κάτω από 300 ευρώ, που καθιέ-
ρωσε πρόσφατα η Βουλγαρία, αλλά και κινήτρων, όπως η
µείωση του ΦΠΑ κατά 5 ποσοστιαίες µονάδες, σε όσους
και µόνο όσους επιλέγουν τη χρήση πιστωτικών ή χρεω-
στικών καρτών για τις συναλλαγές τους, ιδιαίτερα για
αυτές κάτω των 300 ευρώ, µε στόχο, µέσω της αύξησης
των ηλεκτρονικών συναλλαγών, να πολλαπλασιαστούν
τα έσοδα του κράτους από την ανάλογη µείωση της κλο-
πής (υπεξαίρεση) του ΦΠΑ, που υπερβαίνει ετησίως τα
12 δις. Ταυτόχρονα, το δηµόσιο καθιστά διαφανείς τις
συναλλαγές και άµεση και εφικτή την είσπραξη ποσο-
στού του ΦΠΑ. Η µέθοδος αυτή εφαρµόστηκε στο πα-
ρελθόν σε άλλες χώρες, όπως είναι η Ν. Κορέα και η Αρ-
γεντινή. Οι µελέτες δείχνουν αύξηση των φορολογικών
εσόδων σταδιακά από 2-4% του ΑΕΠ, για κίνητρο µείω-
σης των φόρων επί των πωλήσεων για 2-5 µονάδες, σε
συνδυασµό µε τις υποχρεωτικές διατάξεις µείωσης του
επιτρεπτού ορίου των συναλλαγών µε µετρητά. Αν µάλι-
στα το bonus της µείωσης του υψηλού ΦΠΑ (23%) καθιε-
ρωθεί  µόνο για τις ηλεκτρονικές συναλλαγές, εν όψει
του νέου φορολογικού νοµοσχεδίου, τότε  το Δηµόσιο
θα έχει την ευκαιρία, χωρίς ουσιαστικά να χάσει ούτε έ-
να ευρώ, να δοκιµάσει τα επιτυχηµένα αυτά συστήµατα
µέτρων στη χώρα µας.
Άλλωστε, είναι κοινή όλων µας πεποίθηση ότι η πάτα-

ξη της φοροκλοπής και της φοροδιαφυγής είναι η µόνη

αποµένουσα πηγή νέων φορολογικών εσόδων, που µπο-
ρεί να αναµένει το Υπουργείο Οικονοµικών, πέραν του α-
ναντίρρητου γεγονότος ότι θα έπρεπε να ήταν εξαρχής
ο κύριος στόχος άντλησης εσόδων, εκ λόγων φορολογι-
κής δικαιοσύνης και κοινωνικής ευαισθησίας των πολιτι-
κών µας.

3. Για συναλλαγές µέχρι του προβλεποµένου ορίου
της παραγράφου 3 του άρθρου 20 του ν. 3842/2010 (Α΄
58), οι οποίες αφορούν την αγορά αγαθών ή τη λήψη υ-
πηρεσιών στο εσωτερικό, διενεργούµενες αποκλειστικά
µε τη χρήση χρεωστικών ή πιστωτικών καρτών, οι κάτο-
χοι αυτών συµµετέχουν σε αυτόµατη µηνιαία κλήρωση
µε έπαθλο χρηµατικά ποσά που θα πιστώνονται αυτοµά-
τως στις κάρτες τους.

4. Μέρος του ποσού από την ετήσια αύξηση των εσό-
δων, που θα προέλθουν από την εφαρµογή των διατάξε-
ων των άρθρων 1 και 2 του παρόντος νόµου, θα κατευ-
θυνθεί σε κοινωνικές πολιτικές, µε αποφάσεις του Υ-
πουργικού Συµβουλίου, έτσι ώστε να αντισταθµιστούν οι
µειώσεις των µισθών και των συντάξεων των πλέον οικο-
νοµικά αδυνάµων πολιτών και να υλοποιηθούν προγράµ-
µατα καταπολέµησης της φτώχιας, αύξησης της απα-
σχόλησης, στήριξης των ανέργων, στήριξης των ευπα-
θών κοινωνικών οµάδων, καινοτοµίας και επιχειρηµατι-
κότητας των νέων. Το ποσό αυτό υπολογίζεται : α) για ε-
τήσια αύξηση µέχρι του ποσού των 5 δις ευρώ ποσοστό
20%, β) για το ποσό πάνω από 5 δις έως 10 δις ευρώ πο-
σοστό 15%, και γ) για το ποσό πάνω από 10 δις ευρώ πο-
σοστό 10%.

2. Η περίπτωση της Ελλάδας

Στην ενότητα αυτή εξετάζεται το εθνικό φορολογικό
σύστηµα, µε έµφαση κυρίως σε θέµατα Φ.Π.Α., καθώς
και οι περιορισµοί σε θέµατα φορολογίας στο υφιστάµε-
νο ευρωπαϊκό θεσµικό πλαίσιο. Επίσης, παρουσιάζονται
και αναλύονται οι σχετικές αναφορές στη διεθνή βιβλιο-
γραφία γύρω από την παραοικονοµία στην Ελλάδα και
κατά επέκταση τη φοροδιαφυγή – φοροαποφυγή. Επι-
πλέον, λαµβάνοντας υπόψη τη διεθνή εµπειρία, µελετώ-
νται οι προτάσεις – µέτρα που µπορούν να εφαρµοστούν
στη χώρα µας για την αύξηση της απόδοσης του ΦΠΑ.
Τέλος, διερευνώνται οι υποδοµές του ελληνικού χρηµα-
τοπιστωτικού συστήµατος αλλά και ο τρόπος εφαρµογής
των προτεινόµενων µέτρων, παρουσιάζοντας και τα απο-
τελέσµατα των ποσοτικών αναλύσεων από την εφαρµο-
γή ενός θεσµικού πλαισίου άµεσης είσπραξης του ΦΠΑ.

2.1 Το φορολογικό καθεστώς στην Ελλάδα, µε έµφαση
σε θέµατα ΦΠΑ

Η έµµεση φορολόγηση επιβάλλεται οµοιόµορφα σε ό-
λους τους καταναλωτές ανεξαρτήτως εισοδήµατος µε
συνέπεια να χαρακτηρίζεται ως περισσότερο άδικη µορ-
φή φορολόγησης σε σχέση µε την άµεση φορολόγηση.
Στον αντίποδα αυτής της άποψης, το βασικό επιχείρηµα
υπέρ της έµµεσης φορολόγησης είναι η ευκολία – σε
σχέση µε την άµεση – της σύλληψης της φορολογητέας
ύλης αλλά και το γεγονός ότι η κατανάλωση, και άρα η
φορολογία, αυξάνεται µε το εισόδηµα. 

2



Διάγραµµα 2.1: Έσοδα από ΦΠΑ ως ποσοστό ΑΕΠ, 2000-2010
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Σηµαντική παράµετρος της έµµεσης φορολόγησης
στην Ελλάδα είναι ο ΦΠΑ που εισήχθη το 1987 και αντι-
κατέστησε µια σειρά από έµµεσους φόρους µεταξύ των
οποίων ο Φόρος Κύκλου Εργασιών (ΦΚΕ) και το χαρτό-
σηµο τιµολογίων (Σαρρής και λοιποί, 2004). Ο φόρος αυ-
τός αποτελεί κύρια πηγή εσόδων από έµµεσους φόρους
και η συµµετοχή του στα έσοδα του κράτους έχει αυξη-
θεί τα τελευταία χρόνια και έφθασε το 7,0% του ΑΕΠ το
2010 από 6,8% το 2000, ωστόσο µε σηµαντικές διακυ-
µάνσεις κατά την περίοδο αυτή, όπως φαίνεται στο Διά-
γραµµα 2.1. Επίσης, παρατηρείται ότι διαχρονικά οι υψη-
λότερες τιµές είσπραξης ΦΠΑ καταγράφτηκαν τα έτη
2002 και 2007 (7,4% και 7,3% αντιστοίχως), που πιθανώς
συνδέεται µε την επίσηµη αλλαγή του νοµίσµατος της
δραχµής σε Ευρώ το 2002 και την καταγραφή υψηλών
ρυθµών ανάπτυξης της οικονοµίας το 2007.
Σύµφωνα µε το άρθρο 21 του ν. 2859/2000 (Α΄ 248), ο

συντελεστής ΦΠΑ ορίστηκε σε 18% στη φορολογητέα α-
ξία. Κατ’ εξαίρεση, για ορισµένα αγαθά και υπηρεσίες
του Παραρτήµατος ΙΙΙ του Κώδικα ΦΠΑ, ο συντελεστής
φόρου ορίστηκε σε 8% και ο µειωµένος κατά 50% συντε-

λεστής (υπερµειωµένος), που ισχύει για ορισµένα άλλα
αγαθά και υπηρεσίες του Παραρτήµατος ΙΙΙ του Κώδικα
ΦΠΑ, ορίστηκε σε 4%. Για τα νησιά του Αιγαίου πλην
Κρήτης (νοµοί Λέσβου, Χίου, Σάµου, Δωδεκανήσου, Κυ-
κλάδων και τα νησιά του Αιγαίου Θάσο, Σαµοθράκη, Βό-
ρειες Σποράδες και Σκύρο), οι παραπάνω συντελεστές
φόρου µειώνονται κατά 30% αντίστοιχα. Το 2005 µε τον
ν. 3336 (Α΄ 96) υπήρξε αναπροσαρµογή του ΦΠΑ µε τους
συγκεκριµένους συντελεστές ΦΠΑ να ισχύουν µέχρι τον
Μάρτιο του 2010 (Πίνακας 2.1). 
Από τον Ιανουάριο του 2011 και σύµφωνα µε το άρθρο

4 του ν. 3899/2010 (Α΄ 212), οι συντελεστές ΦΠΑ ορίζο-
νται ως εξής: ο κανονικός 23%, ο µειωµένος 13% και ο υ-
περµειωµένος 6,5%, ενώ για τα νησιά του Αιγαίου ανα-
προσαρµόσθηκαν αντίστοιχα σε 16%, 9% και 5%. Στα
πλαίσια των προσπαθειών για αύξηση των φορολογικών
εσόδων ώστε να αντιµετωπιστεί η δηµοσιονοµική κρίση
της χώρας, η κυβέρνηση είχε προχωρήσει µέσα στο 2010
σε διαδοχικές αυξήσεις του ΦΠΑ µε τους ν. 3833 και
ν. 3845, όπως φαίνεται στον Πίνακα 2.1.
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Σε επίπεδο Κρατικού Προϋπολογισµού, ο ΦΠΑ αποτε-
λεί σηµαντική πηγή εσόδων, αφού κατά τη διάρκεια της
περιόδου 2008-2011 απέφερε κατά µέσο όρο το 29,4%
των συνολικών εσόδων του Κρατικού Προϋπολογισµού
και το 31,2% των συνολικών εσόδων του Τακτικού Προϋ-
πολογισµού. Η διαµόρφωση ανά τρίµηνο των έµµεσων
φόρων από ΦΠΑ παρουσιάζεται στον Πίνακα 2.2. Ο ΦΠΑ
αποτελεί κατά µέσο όρο το 59,2% των έµµεσων φόρων

κατά την περίοδο 2008-2011. Οι συνεχείς αυξήσεις των
συντελεστών ΦΠΑ είχαν ως αποτέλεσµα στο πρώτο µι-
σό του 2011 τα µέσα έσοδα τριµήνου να ανέλθουν σε
4.266 εκατ. Ευρώ έναντι 4.195 εκατ. το 2010 και 4.132 ε-
κατ. το 2009, αυξηµένα κατά 1,6% και 3,2%, αντίστοιχα.
Αντίθετα, σε σχέση µε το πρώτο εξάµηνο του 2008, όταν
η ελληνική οικονοµία δεν είχε εισέλθει ακόµα σε ύφεση,
τα έσοδα του 2011 είναι µειωµένα κατά 7,11%.
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Σύµφωνα µε µελέτη του ΟΟΣΑ (OECD, 2011), η Ελλά-
δα δεν εισπράττει περίπου το 30% του οφειλόµενου
ΦΠΑ, όταν ο µέσος όρος της Ε.Ε. είναι περίπου 12%
(OECD, 2011). Ο Πίνακας 2.3 παρουσιάζει την αποδοτι-
κότητα της χώρας στην είσπραξη ΦΠΑ σε σχέση µε άλ-
λες χώρες του ΟΟΣΑ. Παρατηρείται ότι µε στοιχεία του
2008 παραµένει χαµηλή (0,51) σε σχέση µε τον µέσο ό-
ρο (0,71), ενώ παρουσιάζει τη δεύτερη χαµηλότερη απο-
δοτικότητα συγκριτικά µε τις άλλες χώρες. Σύµφωνα µε
την ίδια µελέτη «αν η Ελλάδα µπορούσε να εισπράξει
τον ΦΠΑ, τις εισφορές κοινωνικής ασφάλισης και τον
φόρο εισοδήµατος νοµικών προσώπων µε την ίδια απο-
δοτικότητα όπως άλλες χώρες του ΟΟΣΑ, αυτό θα αύξα-
νε τα φορολογικά της έσοδα κατά περίπου 4,75% του Α-
ΕΠ ετησίως» (OECD, 2011, σελ. 85).

Στοιχεία Ευρωπαϊκού Θεσµικού Πλαισίου για τον ΦΠΑ

Το 2006 ψηφίστηκε η Οδηγία 2006/112/ΕΚ του Συµ-
βουλίου, σχετικά µε το κοινό σύστηµα ΦΠΑ. Η οδηγία εί-
χε ως στόχο τη θέσπιση ενός κοινού συστήµατος ΦΠΑ
στα κράτη µέλη της ΕΕ. Σύµφωνα µε την Οδηγία, το κοι-
νό σύστηµα θα πρέπει να καταλήξει σε ουδετερότητα ως
προς τον ανταγωνισµό, ακόµη και αν οι συντελεστές και
οι απαλλαγές δεν εναρµονίζονται πλήρως. Αυτό ουσια-
στικά σηµαίνει ότι στο έδαφος κάθε κράτους - µέλους
παρόµοια αγαθά και υπηρεσίες θα πρέπει να υπόκεινται
στην ίδια φορολογική επιβάρυνση. Η διατύπωση αυτή
δηµιουργεί ένα γενικότερο περιορισµό σε ό,τι αφορά
την πιθανή εφαρµογή έκπτωσης ΦΠΑ στις συναλλαγές
µέσω καρτών, καθώς µε ένα τέτοιο µέτρο τίθενται θέµα-
τα ουδετερότητας ως προς τον ανταγωνισµό.
Σε γενικές γραµµές, η οδηγία περιγράφει τις περιπτώ-

σεις αγαθών και υπηρεσιών στις οποίες δύνανται να ε-
φαρµοστούν µειωµένοι συντελεστές ΦΠΑ, καθώς και τις
περιπτώσεις που είναι δυνατή η απαλλαγή από το καθε-
στώς ΦΠΑ. Αντίθετα, φαίνεται να µην προβλέπει την πε-
ρίπτωση έκπτωσης ποσοστού του ΦΠΑ, χωρίς όµως να
απορρίπτει άµεσα µια τέτοια δυνατότητα.
Σηµαντική είναι η αναφορά που εµπεριέχεται σχετικά

µε ειδικά µέτρα που µπορεί να εφαρµόσει κάθε κράτος
µέλος. Συγκεκριµένα αναφέρεται ότι: «Είναι σκόπιµο τα
κράτη - µέλη να έχουν τη δυνατότητα, εντός ορισµένων
ορίων και µε ορισµένες προϋποθέσεις, να λαµβάνουν ή
να διατηρούν ειδικά µέτρα κατά παρέκκλιση από την πα-
ρούσα οδηγία, µε σκοπό την απλοποίηση της είσπραξης
του φόρου και την αποτροπή ορισµένων µορφών φορο-
διαφυγής ή φοροαποφυγής». Εάν λοιπόν θεωρηθεί ότι η
βάση του µέτρου της έκπτωσης ΦΠΑ στις συναλλαγές
µέσω καρτών είναι η αντιµετώπιση της φοροαποφυγής
και ο βασικός στόχος είναι η αύξηση των εσόδων από
ΦΠΑ, τότε βάσει της παραπάνω διατύπωσης ίσως να
µπορούν να αρθούν οι θεσµικοί περιορισµοί εφαρµογής
του µέτρου.
Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι η οδηγία 2006/112/ΕΚ τρο-

ποποιήθηκε από τις παρακάτω οδηγίες: 2006/138/ΕΚ,
2007/75/ΕΚ, 2008/8/ΕΚ, 2008/117/ΕΚ, 2009/47/ΕΚ,
2009/69/ΕΚ, 2009/162/ΕΕ, 2010/23/ΕΕ, 2010/45/EE και
2010/88/ΕΕ. Επίσης, το 2011 εκδόθηκε ο εκτελεστικός
κανονισµός (ΕΕ) 282/2011 του Συµβουλίου, για τη θέσπι-
ση µέτρων εφαρµογής της οδηγίας 2006/112/ΕΚ σχετικά
µε το κοινό σύστηµα ΦΠΑ. Όπως συγκεκριµένα αναφέ-
ρει ο κανονισµός, η οδηγία 2006/112/ΕΚ θεσπίζει κανό-
νες που σε ορισµένες περιπτώσεις υπόκεινται σε διαφο-
ρετική ερµηνεία από τα κράτη µέλη. Συνεπώς, γι’ αυτές

τις περιπτώσεις που παρουσιάζονται ή ενδέχεται να πα-
ρουσιαστούν αποκλίσεις ως προς την εφαρµογή, θεωρή-
θηκε απαραίτητη η θέσπιση κοινών διατάξεων για την ε-
ξασφάλιση οµοιόµορφης εφαρµογής της οδηγίας.
Ένα στοιχείο του κανονισµού που παρουσιάζει ενδια-

φέρον, σχετικά µε τις συναλλαγές µέσω καρτών, αφορά
στις περιπτώσεις που απαιτείται προµήθεια από τον προ-
µηθευτή αγαθών ή τον παρέχοντα υπηρεσίες για τη δια-
χείριση της πληρωµής µε πιστωτικές ή χρεωστικές κάρ-
τες. Σε αυτές τις περιπτώσεις, ο κανονισµός ορίζει ότι το
ποσό αυτό αποτελεί αναπόσπαστο τµήµα της βάσης επι-
βολής του ΦΠΑ. Αυτό θα πρέπει να ληφθεί υπόψη στον
σχεδιασµό πολιτικής έκπτωσης ΦΠΑ ή επιστροφής µέ-
ρους της προµήθειας διαχείρισης των πληρωµών µέσω
καρτών.

Στοιχεία για την παραοικονοµία στην Ελλάδα και την
ΕΕ

Ως βασικός ορισµός της παραοικονοµίας, νοείται το
τµήµα εκείνο της νόµιµης οικονοµικής δραστηριότητας
που διενεργείται όµως έξω από τον έλεγχο των αρχών
και σε καµία περίπτωση δεν συµπεριλαµβάνει παράνο-
µες δραστηριότητες και έγκληµα. Η παραοικονοµία χω-
ρίζεται σε δύο βασικές κατηγορίες (α) την αδήλωτη ερ-
γασία και (β) την ελλιπή καταγραφή των συναλλαγών.
Στην πρώτη περίπτωση αναφερόµαστε στις αµοιβές ερ-
γασίας που δεν δηλώνονται στην εφορία από τους εργα-
ζοµένους ή τους εργοδότες µε σκοπό την αποφυγή της
καταβολής φόρων και λοιπών εισφορών. Η δεύτερη περί-
πτωση αφορά σε συναλλαγές που διενεργούνται χωρίς
να καταγράφονται (π.χ. πωλήσεις χωρίς αποδείξεις) και
σε αυτή την περίπτωση οι απώλειες για τα κρατικά έσο-
δα, τόσο σε άµεσους όσο και έµµεσους (π.χ. ΦΠΑ) φό-
ρους, είναι σηµαντικές. Ενώ στην περίπτωση της αδήλω-
της εργασίας, προκύπτουν άµεσα οικονοµικά οφέλη και
για τους δύο συναλλασσόµενους (εργοδότη και εργαζό-
µενο), στην περίπτωση των µη καταγεγραµµένων συναλ-
λαγών, το όφελος είναι σαφώς µεγαλύτερο για τον πω-
λητή που αποφεύγει τόσο το ΦΠΑ, όσο και την άµεση
φορολογία, και πολύ µικρότερο για τον αγοραστή που
σε κάποιες περιπτώσεις επωφελείται από την αποφυγή
ενός τµήµατος του ΦΠΑ.
Σύµφωνα µε πρόσφατη µελέτη (Schneider, 2011) στο

σύνολο της Ευρώπης, εκτιµάται ότι περίπου τα 2/3 της
παραοικονοµίας αφορούν στην αδήλωτη εργασία, ενώ
το υπόλοιπο 1/3 αφορά σε συναλλαγές που δεν κατα-
γράφονται. Μάλιστα, σε ό,τι αφορά τα µέτρα που έχουν
ληφθεί στην Ευρώπη για την καταπολέµηση της παραοι-
κονοµίας, εκτιµάται ότι περίπου το 60% αυτών αφορούν
στην αδήλωτη εργασία, το 25% στις συναλλαγές µεταξύ
εταιρειών-καταναλωτών και το υπόλοιπο 15% στις συ-
ναλλαγές µεταξύ εταιρειών (Schneider�, 2011).
Η παραοικονοµία έχει αρνητικές επιπτώσεις για τον

Κρατικό Προϋπολογισµό, αλλά και την κοινωνία γενικό-
τερα. Κατά κύριο λόγο, το Κράτος έχει διαφυγόντα έσο-
δα από άµεσους και έµµεσους φόρους, αλλά και από α-
σφαλιστικές και άλλες εισφορές. Ταυτόχρονα, δηµιουρ-
γούνται συνθήκες αθέµιτου ανταγωνισµού, καθώς τα
προϊόντα και οι υπηρεσίες που προσφέρονται µέσω τέ-
τοιων διαδικασιών είναι πολλές φορές οικονοµικότερα
απ’ ό,τι αν οι συναλλαγές ακολουθούσαν τις νόµιµες
διαδικασίες και επιβαρύνονταν µε τους ανάλογους φό-
ρους. Από την άλλη, δεν πρέπει να παραβλεφθεί το γε-
γονός ότι υπάρχουν και έµµεσες θετικές επιπτώσεις, κα-
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θώς εκτιµάται ότι τα 2/3 του εισοδήµατος που προκύ-
πτουν, από την παραοικονοµία, επιστρέφει τελικά και
διακινείται µέσω της επίσηµης οικονοµικής δραστηριότη-
τας (Schneider, 2011). Μάλιστα, σύµφωνα µε δηµοσίευ-
µα (Η Καθηµερινή, 16/6/2011), ο Αυστριακός ακαδηµαϊ-
κός Dr. F. Schneider υποστήριξε ότι η µεγάλη παραοικο-
νοµία λειτουργεί ως σταθεροποιητικός παράγοντας στην
παρούσα οικονοµική κατάσταση στην Ελλάδα, καθώς
συνιστά τη µοναδική διέξοδο για µεγάλα κοµµάτια του
πληθυσµού. Ταυτόχρονα, ο ίδιος υποστήριξε ότι οι απώ-
λειες δηµόσιων εσόδων εξαιτίας της παραοικονοµίας
δεν είναι τόσο σηµαντικές, καθώς, όπως αναφέρθηκε, ε-
κτιµά ότι τα 2/3 της «µαύρης» οικονοµίας επανέρχονται
στην πραγµατική οικονοµία, κυρίως µέσω της κατανάλω-
σης.
Αν επικεντρωθούµε στο τµήµα της παραοικονοµίας

που αφορά στις συναλλαγές που δεν καταγράφονται ε-
πίσηµα, τότε ένα σηµαντικό δεδοµένο είναι ότι η χρήση
των µετρητών αποτελεί ίσως τον σηµαντικότερο παρά-

γοντα που διευκολύνει το φαινόµενο. Αντίθετα, ένα βα-
σικό µέτρο που έχει χρησιµοποιηθεί και λειτούργησε ιδι-
αίτερα αποτελεσµατικά (βλέπε περιπτώσεις Αργεντινής,
Κολοµβίας και Νότιας Κορέας), είναι η επέκταση της
χρήσης ηλεκτρονικών συναλλαγών, µε έµφαση στις πι-
στωτικές και χρεωστικές κάρτες. Η χρήση των ηλεκτρο-
νικών συναλλαγών µπορεί να αποτελέσει ένα δυναµικό
αποτρεπτικό παράγοντα στη µη καταγραφή των συναλ-
λαγών και, όπως έχει αποδειχτεί, οι χώρες µε υψηλά πο-
σοστά χρήσης πιστωτικών καρτών (π.χ. Ηνωµένο Βασί-
λειο και Ολλανδία) παρουσιάζουν χαµηλότερο ποσοστό
παραοικονοµίας από τις άλλες (Πίνακας 2.4). Αυτό τεκ-
µηριώνεται και από τον Schneider (Schneider�, 2011), ό-
που εκτίµησε ότι υπάρχει σηµαντικός αρνητικός βαθµός
συσχέτισης µεταξύ των δύο παραπάνω στοιχείων και συ-
γκεκριµένα -0,77. Επίσης, σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα
της παραπάνω ανάλυσης, προκύπτει ότι 10% αύξηση
των ηλεκτρονικών συναλλαγών δύναται να επιφέρει µεί-
ωση της παραοικονοµίας κατά 4 έως 6 µονάδες.
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Σε ό,τι αφορά τη χώρα µας, παρουσιάζει ένα από τα υ-
ψηλότερα ποσοστά παραοικονοµίας σε σχέση µε το Α-
ΕΠ. Συγκεκριµένα, το ποσοστό αυτό για το 2010 ήταν
25,4% και οι εκτιµήσεις για το 2011 είναι 24,3% (Πίνακας
2.5). Επίσης, παλαιότερες µελέτες παρουσιάζουν στοι-
χεία για την παραοικονοµία ακόµα υψηλότερα που ξε-
περνούν τα επίπεδα του 28% για την περίοδο 2000-2003
(Katsios, 2006). Στην Ελλάδα, τα υψηλά επίπεδα φορο-
λογίας, σε συνδυασµό µε την πολυπλοκότητα του θεσµι-
κού πλαισίου και του φορολογικού συστήµατος, τη γρα-
φειοκρατία, αλλά και το γεγονός ότι η παραοικονοµία α-
ποτελεί ‘παράδοση’, εξηγούν έως ένα βαθµό τη γιγάντω-
ση της παραοικονοµίας (Schneider�, 2011; Katsios,

2006). Σε σχέση µε τις χώρες του ΟΟΣΑ, η Ελλάδα βρί-
σκεται στη 10η θέση σε ό,τι αφορά το ποσοστό της πα-
ραοικονοµίας στο ΑΕΠ, ενώ σύµφωνα µε δηµοσιευµένα
στοιχεία (Η Καθηµερινή, 16/6/2011) η παραοικονοµία στη
ζώνη του ΟΟΣΑ ανέρχεται στο 13,4% του ΑΕΠ.
Ακόµη, σε κάθε περίπτωση, τα ποσοστά παραοικονο-

µίας για την Ελλάδα βρίσκονται πολύ πάνω από τον µέ-
σο όρο της ΕΕ27 που για το 2010 ήταν 19,6% και για το
2011 εκτιµάται ότι θα είναι 19,2%. Επίσης, σε σχέση µε
τις υπόλοιπες χώρες της ΕΕ27, η Ελλάδα βρίσκεται στην
8η θέση σε επίπεδα παραοικονοµίας, µετά τη Βουλγαρία,
Ρουµανία, Λιθουανία, Εσθονία, Λετονία, Κύπρο και Μάλ-
τα.
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Ένα σηµαντικό στοιχείο που θα πρέπει να αναφερθεί
είναι η αρνητική συσχέτιση που υφίσταται µεταξύ της
αυξηµένης φορολογίας και της παραοικονοµίας. Σε γενι-
κές γραµµές, η αύξηση των φορολογικών µέτρων οδηγεί
ταυτόχρονα στην αύξηση της παραοικονοµίας. Μάλιστα,
ο Dr. F. Schneider φαίνεται να υποστηρίζει (Η Καθηµερι-
νή, 16/6/2011) ότι είναι λάθος µια περαιτέρω αύξηση της
φορολογίας στην Ελλάδα, η οποία θα οδηγήσει άµεσα ή
έµµεσα στη αύξηση της παραοικονοµίας και σε αντίθετα
αποτελέσµατα όσον αφορά τη µείωση του δηµόσιου χρέ-
ους. Επίσης, εκτιµάται ότι η αύξηση των συντελεστών
ΦΠΑ τα τελευταία χρόνια έχει συµβάλει αρνητικά στην
αύξηση της παραοικονοµίας.
Η επέκταση της χρήσης των ηλεκτρονικών συναλλα-

γών γενικότερα, καθώς και των συναλλαγών µε χρήση
καρτών, αποτελούν βασικά µέτρα που δύναται να συµβά-
λουν σηµαντικά στην αντιµετώπιση της παραοικονοµίας.
Είναι ενδιαφέρον το ότι η χώρα µας παρουσιάζει το υψη-
λότερο ποσοστό τερµατικών (Point of Sales – POS) στην
Ευρώπη και συγκεκριµένα ο δείκτης αυτός είναι 45 τερ-
µατικά/1.000 άτοµα. Αντίθετα, η Ελλάδα βρίσκεται στα

χαµηλότερα επίπεδα ηλεκτρονικών συναλλαγών και συ-
ναλλαγών µε κάρτες. Συγκεκριµένα, σύµφωνα µε τα τε-
λευταία στοιχεία, έχουµε κατά µέσο όρο περίπου 17 κα-
τά κεφαλήν ηλεκτρονικές συναλλαγές, εκ των οποίον
περίπου 8 αφορούν συναλλαγές µε κάρτες. Τα παραπά-
νω χαρακτηριστικά δηµιουργούν ιδανικές συνθήκες για
την επέκταση και την αποτελεσµατική χρήση του µέτρου
(Schneider�, 2011).
Σε ό,τι αφορά τις µη καταγεγραµµένες συναλλαγές

στη χώρα µας, αυτές παρουσιάζονται εντονότερα κυρίως
στους παρακάτω τοµείς: Μικρά εστιατόρια (π.χ. σε τουρι-
στικές περιοχές) που δεν δέχονται κάρτες, µικρά εµπορι-
κά καταστήµατα που η πλειονότητα των συναλλαγών γί-
νεται µε µετρητά, υπηρεσίες υγείας και κυρίως ιδιώτες
γιατροί, ταξί και µεταφορές γενικότερα κλπ. (Schneider�,
2011). Τα βασικά µέτρα που θα ληφθούν από το 2012 και
αναµένεται να επιφέρουν κάποια θετικά αποτελέσµατα
είναι ο περιορισµός της χρήσης µετρητών σε συναλλα-
γές άνω των 1.500 ευρώ, καθώς και η υποχρεωτική χρή-
ση της “φοροκάρτας”.



2.2  Διεθνής εµπειρία - Προτάσεις εφαρµογής στην
Ελλάδα

Πριν προχωρήσουµε στις πιθανές προτάσεις-µέτρα
που θα µπορούσαν να εφαρµοστούν στη χώρα µας για
την αύξηση της απόδοσης του ΦΠΑ, καλό θα είναι να
δούµε το πρόβληµα σε πιο διευρυµένη βάση, καθ’ ότι θέ-
µατα φοροδιαφυγής αντιµετωπίζουν όχι µόνο η Ελλάδα,
αλλά η Ευρώπη και όλος ο κόσµος. Η εικόνα αυτή, σε
συνδυασµό µε µέτρα και πολιτικές που εφαρµόστηκαν
για την αύξηση των φορολογικών εσόδων γενικά, και α-
πό τον ΦΠΑ ειδικότερα (και που περιγράφηκαν σε προη-
γούµενο κεφάλαιο), θα µας δώσει πιθανές απαντήσεις
και προτάσεις για επίλυση όχι µόνο του συγκεκριµένου
προβλήµατος της µη απόδοσης του ΦΠΑ αλλά και γενι-
κότερα για την αύξηση των φορολογικών εσόδων του
κράτους σε µία οµολογουµένως δύσκολη περίοδο. 
Όπως ήδη ανεφέρθη παραπάνω, σύµφωνα µε πρόσφα-

τη µελέτη της ATKearney (Schneider, 2011) η ύφεση σε
συνδυασµό µε την αύξηση των συντελεστών του ΦΠΑ έ-
χει οδηγήσει σε αύξηση της παραοικονοµίας και άρα φο-
ροδιαφυγής που έχει φθάσει στην ΕΕ-27 στα προ κρίσε-
ως επίπεδα. Η µελέτη τονίζει ότι υπάρχει ισχυρή σχέση
αιτιότητας µεταξύ του ύψους των φορολογικών συντε-
λεστών µίας χώρας και του µεγέθους της παραοικονο-
µίας και άρα της φοροδιαφυγής. 
Άµεσα µέτρα που στοχεύουν στη µείωση της αδήλω-

της εργασίας, όπως η θεσµοθέτηση αυστηρών ποινών
για τους παραβάτες, έχουν αποτέλεσµα, αλλά από µόνα
τους δεν είναι αρκετά. Μερικά από τα πλέον ισχυρά και
αποδοτικά µέτρα για την καταπολέµηση της παραοικο-
νοµίας, και κατά συνέπεια της φοροδιαφυγής, είναι τα
λεγόµενα έµµεσα µέτρα, µας πληροφορεί ο διακεκριµέ-
νος καθηγητής Freidrich Schneider του πανεπιστηµίου
Johannes Kepler στην Αυστρία και συγγραφέας της πρό-
σφατης µελέτης της ATKearney (Schneider, 2011). Ο
Schneider υπογραµµίζει ότι τέτοια έµµεσα µέτρα είναι:
α) αναδιοργάνωση του φορολογικού συστήµατος καθώς
και αυτού της κοινωνικής πρόνοιας, ώστε να γίνουν α-
πλούστερα και κατά συνέπεια αποδοτικότερα και άρα
φθηνότερα, β) ενιαίος φορολογικός συντελεστής για ι-
διώτες και επιχειρήσεις, γ) µείωση κοινωνικών εισφορών
ώστε να αποθαρρυνθεί η φοροαποφυγή, δ) µείωση των
συντελεστών ΦΠΑ και ε) περιορισµός της χρήσης µετρη-
τών. 
Πράγµατι, η χρήση µετρητών είναι, ίσως, ο µεγαλύτε-

ρος σύµµαχος της φοροδιαφυγής. Ο καθηγητής Schnei-
der διαπίστωσε ότι µία αύξηση των ηλεκτρονικών πλη-
ρωµών κατά 10% µπορεί να οδηγήσει σε µείωση της πα-
ραοικονοµίας έως και 5%. Ένα ακόµα σηµαντικό στοι-
χείο της έρευνας του Schneider είναι ότι χώρες µε πε-
ρισσότερες ηλεκτρονικές συναλλαγές έχουν µικρότερη
φοροδιαφυγή. Είδαµε σε προηγούµενο κεφάλαιο ότι η
Κολοµβία και Αργεντινή θεσµοθέτησαν ως κίνητρο µία
µείωση του ΦΠΑ σε αγορές λιανικής που εκτελούνται η-
λεκτρονικά και όχι µε µετρητά. Η Νότιος Κορέα προσφέ-
ρει στους πολίτες της φοροαπαλλαγή ή επιστροφή ενός
ποσού όταν η χρήση πιστωτικής κάρτας ξεπερνά το 20%
του ατοµικού εισοδήµατος και η χρήση χρεωστικής το
25%.
Η µελέτη της ATKearney (Schneider, 2011) επισηµαίνει

µέτρα που έχουν ληφθεί και σε άλλες χώρες, σχετιζόµε-
να µε προσπάθειες µείωσης της φοροδιαφυγής περισσό-
τερο, παρά συγκεκριµένα µε την απόδοση του ΦΠΑ. Ό-

µως, τέτοια µέτρα έχουν άµεσο αντίκτυπο και στον ΦΠΑ,
µιας και πρόκειται για αγαθά και υπηρεσίες που υπόκει-
νται σε ΦΠΑ. Έτσι λοιπόν, σε Αυστρία, Τουρκία και Αγ-
γλία, εφαρµόστηκαν πρακτικές ηλεκτρονικού εισιτηρίου
και ηλεκτρονικής στάθµευσης, ενέργειες που, σύµφωνα
µε τη µελέτη, αποτελούν τα πρώτα βήµατα προς την κα-
τεύθυνση της αντιµετώπισης του τεράστιου δυναµικού
των µικροπληρωµών.
Σύµφωνα µε την ανωτέρω µελέτη, ο µεγάλος αριθµός

συναλλαγών, που αφορά µικροποσά όπως ταξί, ένα γρή-
γορο γεύµα, σύντοµη διαµονή σε ξενοδοχείο, ένας κα-
φές, θέση στάθµευσης, διόδια, βενζίνη, καθηµερινά ψώ-
νια στο σουπερµάρκετ, επίσκεψη στο γιατρό, δικηγόρο,
κοµµωτήριο, γυµναστήριο κλπ, φθάνει έως και το 30%
της παραοικονοµίας, πράγµα που σηµαίνει ότι, αν το ό-
ριο για χρήση µετρητών κατέβει από τις, π.χ., €3.000
στα €1.500, δεν θα «πιάσει» αυτό το 30% το οποίο αφο-
ρά µικροποσά, τα οποία όµως επαναλαµβάνονται πολλές
φορές καθηµερινά και, αθροιστικά, αποτελούν µεγάλο
µέρος διαφυγόντων εσόδων. Η χρήση κάρτας εδώ θα
βοηθήσει καταλυτικά.
Η µελέτη καταλήγει σε γενικές προτάσεις και µέτρα ό-

πως: βελτίωση της λειτουργίας και επιβολής των νόµων,
δηµιουργία «φορολογικής συνειδήσεως», µείωση της
γραφειοκρατίας, προσφορά φορολογικών κινήτρων και
µείωση του βάρους των κοινωνικών εισφορών και, το κυ-
ριότερο που ενδιαφέρει άµεσα την εργασία αυτή, διεύ-
ρυνση των ηλεκτρονικών συναλλαγών σε οικονοµικές
δραστηριότητες που παραδοσιακά χρησιµοποιούν µε-
τρητά µέσω της αποθάρρυνσης χρήσεως µετρητών και
επιβράβευσης χρήσεως κάρτας (πιστωτικής ή χρεωστι-
κής).
Ένα ιδιαίτερα ενδιαφέρον στοιχείο που προκύπτει από

δεδοµένα του ΟΟΣΑ είναι ότι, ενώ η Ελλάδα έχει από
τους υψηλότερους συντελεστές ΦΠΑ (23%)  στις χώρες
της ΕΕ-27 (µέσος όρος 18,5%), έχει ταυτοχρόνως από
τα υψηλότερα ποσοστά παραοικονοµίας και άρα φορο-
διαφυγής (25% έναντι 19% της ΕΕ-27), στοιχείο που
φαίνεται να επιβεβαιώνει την προαναφερθείσα µελέτη
ότι οι υψηλοί φορολογικοί συντελεστές ωθούν και ενι-
σχύουν τη φοροδιαφυγή.
Στην Αργεντινή παρατηρήθηκε ότι ένας φόρος επί των

συναλλαγών µε πιστωτικές ή χρεωστικές κάρτες (finan-
cial transfer tax) ύψους 0,6% για κάθε συναλλασσόµενο
είχε το αρνητικό αποτέλεσµα της αύξησης των συναλλα-
γών εκτός τραπεζικού συστήµατος, δηλαδή αύξησε τη
χρήση µετρητών µε αποτέλεσµα λιγότερες αποδείξεις
και άρα µεγαλύτερη φοροδιαφυγή και µικρότερη φυσικά
απόδοση του ΦΠΑ.
Από τις χώρες που µελετήσαµε είδαµε ότι τα µέτρα

στη Νότια Κορέα δείχνουν να είναι τα πλέον πετυχηµέ-
να, διότι αποτελούν έναν συνδυασµό µέτρων και δεν εί-
ναι µεµονωµένα και αποσπασµατικά. Έτσι η Κορέα µε
συντελεστή ΦΠΑ µόνο 10% πέτυχε, όπως είδαµε στον
ανάλογο πίνακα, να έχει δείκτη εσόδων ΦΠΑ για το έτος
2005 που υπερβαίνει το 70% και αποτελεί τον πέµπτο υ-
ψηλότερο δείκτη στις χώρες του ΟΟΣΑ, ξεπερνώντας
κατά πολύ τον µέσο όρο του ΟΟΣΑ και της ΕΕ-15. Αντί-
θετα, η χώρα µας βρίσκεται στον αντίποδα, όσον αφορά
στα έσοδα, µε πολύ υψηλότερο συντελεστή ΦΠΑ και πο-
λύ χαµηλό δείκτη εσόδων, µόλις 47%.
Δεν είναι λοιπόν περίεργο που, παρά την άνοδο των

φορολογικών συντελεστών την τελευταία διετία, τα φο-
ρολογικά έσοδα όχι µόνο δεν αυξάνουν στον βαθµό που
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αναµενόταν αλλά, σε µερικές περιπτώσεις, µειώνονται
κιόλας. Δεδοµένης της υφέσεως και άρα της συρρικνώ-
σεως της «πίτας» (µείωση ζήτησης, µείωση συναλλα-
γών), η οποία φορολογείται, το αποτέλεσµα αυτό είναι
αναµενόµενο. Η προσπάθεια αύξησης των εσόδων µπο-
ρεί να γίνει µέσω µείωσης των φορολογικών συντελε-
στών, κίνηση που θα δώσει ώθηση σε επένδυση και κατα-
νάλωση, οι οποίες τώρα βρίσκονται σε πολύ χαµηλά επί-
πεδα και χρειάζονται απεγνωσµένα ενίσχυση. Όπως το-
νίζει η µελέτη της ATKearney, (2011), ένας συνδυασµός
χαµηλότερων φορολογικών συντελεστών και αυξηµένης
χρήσεως καρτών, σε συνδυασµό µε καλλίτερη διαχείρι-
ση των εσόδων από φόρους θα βοηθήσει στην αύξηση
της εµπιστοσύνης των πολιτών –που συνεπάγεται και
αυξηµένη φορολογική συνείδηση– και άρα την αύξηση ε-
πενδύσεων και κατανάλωσης και µείωση της φοροδια-
φυγής. Αντίθετα, η συνεχής µεταβολή προς τα άνω των
φορολογικών συντελεστών ενισχύει το κλίµα καχυπο-
ψίας και άρα, έχουµε αύξηση φοροδιαφυγής, ελαττώνει
την οικονοµική δραστηριότητα και αυξάνει τη διαφυγή
στο εξωτερικό κεφαλαίων, φυσικού και ανθρωπίνου, µε
αποτέλεσµα να βοηθούµε τις άλλες οικονοµίες αντί της
δικής µας που τόσο το έχει ανάγκη. 
Αν παραλληλίσουµε το Κράτος µε µία επιχείρηση, µπο-

ρούµε να πούµε ότι όπως µία επιχείρηση στα πρόθυρα
χρεοκοπίας το πρώτο που προσπαθεί να µειώσει είναι οι
δαπάνες της, έτσι και το Κράτος οφείλει να κάνει το ίδιο.
Επίσης, µία επιχείρηση θα προσπαθήσει να αυξήσει τα έ-
σοδά της. Αυτό δεν θα το κάνει όµως µέσω αύξησης των
τιµών (το αντίστοιχο της αύξησης φόρων για το Κράτος),
διότι απλούστατα θα µειωθεί η ζήτηση και άρα θα χάσει
πελατεία και έσοδα. Ακριβώς δηλαδή αυτό που παρατη-
ρείται σήµερα µε την αύξηση των φορολογικών συντε-
λεστών που οδηγούν σε µείωση εσόδων και σε έναν ου-
σιαστικά φαύλο κύκλο, µειωµένων εσόδων που οδηγούν
σε αύξηση φόρων και αυτοί µε τη σειρά τους σε περαιτέ-
ρω µειωµένα έσοδα από µειωµένη δραστηριότητα και ά-
ρα µεγαλύτερη ύφεση. Η αύξηση των εσόδων σε µία επι-
χείρηση θα γίνει µέσω καινοτοµίας και επιχειρηµατικότη-
τας, προσφέροντας νέα ή καλλίτερα προϊόντα και υπη-
ρεσίες, δηλαδή µε ανάπτυξη, το ίδιο που καλείται να κά-
νει και ένα κράτος.
Η Κορέα στις αρχές του 1990 βρισκόταν σε παρόµοια

κατάσταση µε την Ελλάδα του σήµερα και το ΔΝΤ είχε
επέµβει στη χώρα. Έσπασε τον φαύλο κύκλο της ύφε-
σης, δίνοντας φορολογικά κίνητρα στις ιδιωτικές αποτα-
µιεύσεις, δηλαδή µείωσε τους φόρους στις καταθέσεις
και άλλες επενδυτικές δραστηριότητες (ακίνητα, κλπ.)
και σε συνδυασµό µε τον µηδενικό συντελεστή ΦΠΑ
(0%) στις εξαγωγές της2, δόθηκε µεγάλη ώθηση στην ε-
πένδυση που ώθησε την ανάπτυξη και εκτόξευσε τις ε-
ξαγωγές (PKF, 2011).
Όπως δείχνουν δεδοµένα από τον ΟΟΣΑ, χώρες µε

µεγαλύτερο µερίδιο των συναλλαγών τους να γίνονται
µέσω πιστωτικών ή χρεωστικών καρτών (ηλεκτρονικές
συναλλαγές) έχουν µικρότερο ποσοστό παραοικονοµίας
και άρα φοροδιαφυγής, πράγµα το οποίο σηµαίνει ότι, ε-
κτός της αύξησης της απόδοσης του ΦΠΑ µέσω διευρυ-
µένης χρήσης καρτών, θα επιτευχθεί γενικότερη αύξηση
των φορολογικών εσόδων µιας και η παραοικονοµία θα
περιοριστεί σε κάποιο βαθµό.

Η Ολλανδία προχωρά σε αντικατάσταση µετρητών σε
σουπερµάρκετ µε χρήση χρεωστικής κάρτας (Schneider,
2011). Στην Κορέα δόθηκαν σηµαντικές φοροαπαλλαγές
για καταναλωτές και εµπόρους (έκπτωση ΦΠΑ) που χρη-
σιµοποιούν κάρτες, έγινε υποχρεωτική η χρήση καρτών
για ένα ελάχιστο ποσοστό συναλλαγών µεταξύ των επι-
χειρήσεων για ποσά άνω των 35 ευρώ και οι κρατικές δα-
πάνες εκτελούνταν πλέον µόνο µέσω καρτών. Ως αποτέ-
λεσµα, παρατηρήθηκε σηµαντική αύξηση 65% των φορο-
λογικών εσόδων από $46 σε $76 δις εντός πενταετίας
(1998-2002). Η µελέτη της ΑΤΚearney (Schneider, 2011)
επισηµαίνει και τονίζει ότι οι παράγοντες που οδήγησαν
την Κορέα στα πολύ θετικά αυτά αποτελέσµατα ήταν: α)
η δραστική αύξηση χρήσης καρτών και (εξ ίσου σηµαντι-
κό) β) η κατά 90% µείωση στο κόστος χρήσης καρτών.
Για να αναφέρουµε και άλλες χώρες, στο Μεξικό π.χ. πα-
ρατηρήθηκε αύξηση εσόδων κατά €570 εκατ. από τα µέ-
τρα για αύξηση χρήσης καρτών (όχι συγκεκριµένα µέτρα
που στόχευαν στον ΦΠΑ απλά µέτρα για την αύξηση των
ηλεκτρονικών συναλλαγών και τη µείωση της χρήσης
µετρητών). Στην Ιταλία δόθηκαν επίσης κίνητρα για αύ-
ξηση χρήσης καρτών και παρατηρήθηκε αύξηση φορολο-
γικών εσόδων κατά €9 δις, σύµφωνα πάντα µε την ίδια
µελέτη. Τέλος, σηµαντική αύξηση φορολογικών εσόδων
σηµειώθηκε στην Τουρκία από αύξηση της κατανάλωσης
και όχι από αύξηση φορολογικών συντελεστών, σηµειώ-
νει ο καθηγητής Schneider.
Άρα, σύµφωνα µε τη διεθνή εµπειρία µπορούµε να κα-

ταλήξουµε στα εξής µέτρα (ή συνδυασµό αυτών):
(1) Φορολογικά κίνητρα για επέκταση ηλεκτρονικών

συναλλαγών (πιστωτικές ή χρεωστικές). Συγκεκριµένα,
όπως έπραξε η Κορέα, µπορεί να θεσπιστεί έκπτωση στο
φόρο ή/και επιστροφή φόρου για αγορές που έχουν γίνει
µέσω ηλεκτρονικών καρτών. Να σηµειωθεί ότι η εµπειρία
της Νότιας Κορέας δείχνει ότι ενδείκνυται, σε πρώτο
στάδιο, να δοθούν επιπλέον κίνητρα για χρήση χρεωστι-
κών καρτών, διότι η µονοµερής αύξηση πιστωτικών καρ-
τών οδήγησε τη χώρα στην πιστωτική κρίση του 2003, µε
το κράτος να διασώζει χρεοκοπηµένες τράπεζες που
δεν εισέπρατταν τους διογκωµένους λογαριασµούς των
υπερχρεωµένων νοικοκυριών. Η Ν. Κορέα τώρα προσφέ-
ρει υψηλότερα κίνητρα, όπως ειπώθηκε, για χρήση χρε-
ωστικών καρτών. Επίσης, ενηµερωτικά φυλλάδια θα µπο-
ρούσαν να συµβάλλουν στην επιµόρφωση του κοινού για
την ορθή χρήση των πιστωτικών καρτών.

(2) Ενδεχόµενη µείωση του ΦΠΑ (εάν αυτό νοµικά επι-
τρέπεται από την ΕΕ) σε ηλεκτρονικές συναλλαγές. Να
σηµειωθεί όµως, ότι πέραν των νοµικής τάξεως αµφιβο-
λιών για αυτό το µέτρο, είναι ίσως και αρκετά πιο πολύ-
πλοκο από το προαναφερθέν, που εφαρµόστηκε στην
Κορέα, και το οποίο είναι απλούστερο. Ίσως αυτό το µέ-
τρο να είναι πιο αποδοτικό στους καταστηµατάρχες και
εµπόρους σαν κίνητρο για εισαγωγή των ηλεκτρονικών
συναλλαγών στο σύστηµά τους. Δηλαδή, να εκπίπτει µέ-
ρος του ΦΠΑ που αποδίδουν στο Κράτος ή να τους επι-
στρέφεται. Όπως δηλαδή έγινε στην Κορέα όπου το 2%
από τον ΦΠΑ επιστρέφεται στους εµπόρους. Αυτό ου-
σιαστικά επιδοτεί εν µέρει την εγκατάσταση τερµατικού
POS και λειτουργίας του συστήµατος ηλεκτρονικών καρ-
τών. 

(3) Επιπλέον κίνητρο για χρήση ηλεκτρονικών συναλ-
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λαγών είναι το σύστηµα λοταρίας παρόµοιο µε αυτό της
Κορέας, όπου χρήστες χρεωστικών και πιστωτικών καρ-
τών µπαίνουν αυτόµατα σε κλήρωση και κερδίζουν κά-
ποιο ποσό. 

(4) Δηµιουργία συστήµατος αυτόµατης παρακράτησης
και απόδοσης του ΦΠΑ. Εδώ θα πρέπει επίσης να τονι-
σθεί ιδιαίτερα ότι θα πρέπει να εξετασθεί το κόστος δη-
µιουργίας και λειτουργίας ενός τέτοιου συστήµατος. Θα
πρέπει επίσης να συνεκτιµηθεί το γεγονός ότι κάποια ά-
µεση παρακράτηση του ΦΠΑ ίσως οδηγήσει πολλές µι-
κροµεσαίες επιχειρήσεις σε προβλήµατα ρευστότητας,
διότι παρακρατεί κεφάλαιο το οποίο χρησιµοποιείται ως
κεφάλαιο κίνησης. Αν όµως το µέτρο αυτό συνδυαστεί
µε το υπ’ αριθµό 2 ανωτέρω, δηλαδή επιστροφή ποσο-
στού του ΦΠΑ στους εµπόρους το πρόβληµα ρευστότη-
τας θα µετριαστεί σε ένα βαθµό.

(5) Οι έµποροι, επίσης, ανταποκρινόµενοι στον αντα-
γωνισµό θα µπορούσαν να προσφέρουν έκπτωση όταν η
συναλλαγή γίνεται µέσω κάρτας αντί για µετρητά. Σύµ-
φωνα µε µελέτες της Visa και της MasterCard, τα κατα-
στήµατα προσφέρουν εκπτώσεις σε αγορές µε κάρτες
διότι ενισχύεται η ζήτηση και άρα αυξάνουν τον κύκλο
εργασιών και άρα τα κέρδη τους. 

(6) Όπως συµβαίνει και σε άλλες χώρες, θα µπορούσε
να µειωθεί σηµαντικά το όριο χρήσης µετρητών και ιδιαί-
τερα για αγορές συγκεκριµένων προϊόντων και υπηρε-
σιών, όπως ταξίδια, αναψυχή κλπ.

(7) Τέλος, το Κράτος µπορεί και οφείλει να δώσει πρώ-
το το παράδειγµα καταργώντας τη χρήση µετρητών σε
όλες τις υπηρεσίες του (υπουργεία, κλειστό και ευρύτε-
ρο δηµόσιο και τοπική αυτοδιοίκηση). Ταυτόχρονα, προ-
τείνεται να ενθαρρυνθούν οι ηλεκτρονικές συναλλαγές
των πολιτών µε όλους τους κρατικούς και δηµοσίους φο-
ρείς, αντικαθιστώντας τελικά πλήρως τις συναλλαγές µε
µετρητά.

2.3  Υποδοµή του ελληνικού χρηµατοπιστωτικού συ-
στήµατος 

Το ελληνικό χρηµατοπιστωτικό σύστηµα θεωρείται α-
πό τα πλέον ανεπτυγµένα στην ευρύτερη περιοχή της
Νοτιοανατολικής Ευρώπης, παρέχοντας υψηλής ποιότη-
τας  προϊόντα και υπηρεσίες στους Έλληνες καταναλω-
τές και επιχειρηµατίες. Η αύξηση της διείσδυσης των συ-
στηµάτων ηλεκτρονικών πληρωµών στην ελληνική επι-
κράτεια µέσω χρεωστικών και πιστωτικών καρτών, µε
σκοπό την άµεση απόδοση του ΦΠΑ στο ελληνικό δηµό-
σιο, ενδείκνυται να βασιστεί στο υπάρχον δίκτυο των ελ-
ληνικών τραπεζών. Η πραγµατοποίηση της διαδικασίας
που προτείνεται θα είναι προς όφελος τόσο του κράτους
όσο και των ίδιων των τραπεζών. Το ελληνικό δηµόσιο
θα καταφέρει γρηγορότερα να αυξήσει τα έσοδά του,
χρησιµοποιώντας το υφιστάµενο δίκτυο των ελληνικών
τραπεζών, από το να δηµιουργήσει εξ αρχής ένα δικό
του δίκτυο. Επιπλέον, το σύστηµα πληρωµών των τραπε-
ζών έχει το πλεονέκτηµα της ασφάλειας, της εύκολης
πρόσβασης και είναι ήδη δοκιµασµένο. 
Οι τράπεζες από την πλευρά τους, θα αυξήσουν τα έ-

σοδά τους από τους υπάρχοντες πελάτες που θα χρησι-
µοποιήσουν σε µεγαλύτερο βαθµό τις τραπεζικές τους
κάρτες, αλλά ταυτόχρονα θα προσελκύσουν και νέους
λόγω των κινήτρων που ενδέχεται να δοθούν στους χρή-
στες καρτών. Επιπροσθέτως, θα αυξήσουν βραχυπρόθε-
σµα τη ρευστότητά τους ιδιαίτερα από τη χρήση χρεω-

στικών αλλά και προπληρωµένων καρτών, για τη χρονική
περίοδο που µεσολαβεί από την κατάθεση µέχρι την α-
νάληψη των διακινούµενων χρηµατικών ποσών. Να επι-
σηµανθεί, επίσης, ότι το κόστος διαχείρισης πληρωµών
µέσω µετρητών είναι υψηλότερο από κάθε άλλο τρόπο
πληρωµών (επιταγές, κάρτες κλπ). Υπολογίζεται ότι το
ετήσιο κόστος διαχείρισης όλων των πληρωµών ισούται
περίπου µε το 2% - 3% του ΑΕΠ, εκ των οποίων τα 2/3
αυτού του κόστους αποδίδεται αποκλειστικά στη χρήση
µετρητών.
Θα πρέπει ωστόσο να ληφθεί υπόψη ότι οι χρήσεις

καρτών (χρωστικών, πιστωτικών, και προπληρωµένων)
είναι σε χαµηλά επίπεδα στην Ελλάδα σε σύγκριση µε
άλλες ανεπτυγµένες ευρωπαϊκές χώρες. Συνεπώς, σε
πρώτο στάδιο, για την επιτυχία του µέτρου, θα πρέπει να
δοθούν άµεσα τα κατάλληλα κίνητρα έτσι ώστε να αυξη-
θεί το ποσοστό των συναλλαγών που πραγµατοποιού-
νται µέσω καρτών, µε ταυτόχρονους περιορισµούς στις
συναλλαγές µε µετρητά. Παράλληλα, και αφού έχει αυ-
ξηθεί σηµαντικά ο τζίρος µέσω ηλεκτρονικών συναλλα-
γών, θα πρέπει να ξεκινήσουν άµεσα οι διαδικασίες, ώ-
στε να είναι σε θέση το χρηµατοπιστωτικό σύστηµα να
υποστηρίξει την εφαρµογή ενός νέου πλαισίου αυτόµα-
της απόδοσης του ΦΠΑ.
Πρέπει επίσης να τονιστεί ότι σε αυτή τη διαδικασία ε-

µπλέκονται βασικά δύο µέρη: η εκδότρια τράπεζα (issu-
ing bank) της κάρτας που χρησιµοποιείται, και η συνερ-
γαζόµενη µε τους εµπόρους τράπεζα (acquiring bank), η
οποία εκτελεί τη συναλλαγή στα σηµεία πώλησης (POS).
Η τελευταία (acquiring bank) είναι υπεύθυνη για τις πλη-
ρωµές και τις προµήθειες στους εµπόρους, όπως κατα-
γράφεται στους προσυµφωνηµένους όρους. Συνεπώς, η
τράπεζα που εκτελεί τη συναλλαγή (acquiring bank) θα
πρέπει να τροποποιήσει το σύστηµά της έτσι ώστε να εί-
ναι σε θέση να αποδώσει εκείνο το µέρος του ΦΠΑ που
αναλογεί στη συγκεκριµένη συναλλαγή σε ένα ειδικό
λογαριασµό του ελληνικού δηµοσίου. Αυτή η διαδικασία
είναι αυτοµατοποιηµένη και γίνεται είτε µέσω του δικού
της συστήµατος, ή πραγµατοποιείται µέσω τρίτων (π.χ.
FDH ή Euronet). Μια τέτοια διαδικασία θα χρειαστεί κά-
ποιους µήνες για να εφαρµοστεί. Ωστόσο, να σηµειωθεί
ότι υπάρχουν ήδη ξένες συνεργαζόµενες τράπεζες που
δραστηριοποιούνται στην ελληνική αγορά (π.χ. RBS) αλ-
λά το κεντρικό σύστηµα πληρωµών τους βρίσκεται στο
εξωτερικό, και συνεπώς θα χρειαστεί περισσότερος χρό-
νος για να ολοκληρωθεί το προτεινόµενο µέτρο.
Είναι επίσης σηµαντικό να διευκρινιστεί ότι αρκετοί έ-

µποροι συµψηφίζουν τον ΦΠΑ που οφείλουν στο Κράτος
µε τα ποσά που τους οφείλει το Κράτος. Αυτό ενέχει τον
κίνδυνο να δηµιουργηθεί  πρόβληµα ρευστότητας στην
αγορά µε την εφαρµογή αυτού του µέτρου, ή και να οδη-
γήσει στην απόρριψη συναλλαγών µε κάρτες από τους
εµπόρους. 

2.4  Ποσοτική ανάλυση - Αποτελέσµατα

Σε αυτό το κεφάλαιο παρουσιάζονται τα αποτελέσµα-
τα ποσοτικών εκτιµήσεων ως προς την απόδοση προεπι-
λεγµένων κινήτρων, βασισµένα σε διαφορετικές υποθέ-
σεις από την εφαρµογή ενός νέου θεσµικού πλαισίου για
την άµεση είσπραξη του ΦΠΑ, εκτιµώντας παράλληλα το
κόστη και τα οφέλη ενός τέτοιου εγχειρήµατος για το
ελληνικό δηµόσιο. Είναι σηµαντικό, ωστόσο, να επιση-
µανθεί σε αυτό το σηµείο η δυσκολία εύρεσης εµπιστευ-
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τικών στοιχείων από τον  ιδιωτικό τοµέα, για την πραγ-
µατοποίηση της ποσοτικής ανάλυσης. Συγκεκριµένα, χω-
ρίς τη συνδροµή αυτών των στοιχείων και των µελετών
των εταιρειών VISA Europe και MasterCard Worldwide
για την Ελλάδα, δεν θα ήταν εφικτή στο βαθµό που
πραγµατοποιήθηκε η ανάλυση που ακολουθεί. 
Στον Πίνακα 2.6 παρουσιάζεται η Πραγµατική Ατοµική

Κατανάλωση  (ΠΑΚ) και τα έσοδα από ΦΠΑ σε εθνικολο-
γιστική βάση (προερχόµενα από την ΠΑΚ) κατά την πε-
ρίοδο 2000-2010. Επισηµαίνεται ότι η ΠΑΚ αποτελείται
από την τελική καταναλωτική δαπάνη στην Ελλάδα (σε
τρέχουσες τιµές), χωρίς να λαµβάνεται υπόψη η συλλο-
γική δαπάνη της Γενικής Κυβέρνησης.  
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Στο Διάγραµµα 2.2 εµφανίζεται η διαχρονική εξέλιξη
του δείκτη εσόδων από ΦΠΑ προς την ΠΑΚ. Παρατηρεί-
ται ότι κατά την περίοδο 2000-2008, όπου η ελληνική οι-
κονοµία σηµείωνε θετικούς ρυθµούς ανάπτυξης, ο δεί-

κτης εσόδων από ΦΠΑ προς την ΠΑΚ διαµορφωνόταν
στο 9,0% κατά µέσο όρο, ενώ την περίοδο 2009-2010, µε
εµφανή τα σηµάδια της ύφεσης, ο αντίστοιχος δείκτης α-
νέρχεται στο 8,3% κατά µέσο όρο.



Εκ πρώτης όψεως, είναι εµφανές από τον προηγούµε-
νο πίνακα ότι τα δηλωθέντα έσοδα προερχόµενα από
τον ΦΠΑ της ΠΑΚ, κατά την εξεταζόµενη χρονική περίο-
δο,  δεν είναι σε αναλογία µε τα αναµενόµενα έσοδα,
λαµβάνοντας υπόψη τα εκάστοτε ποσοστά του επιβαλ-
λόµενου ΦΠΑ. 
Στην ανάλυση που ακολουθεί χρησιµοποιούνται στοι-

χεία από την ελληνική αγορά τα οποία αφορούν τις αγο-
ρές που πραγµατοποιήθηκαν από Έλληνες κατόχους µε
ηλεκτρονικό τρόπο, µέσω χρεωστικών, πιστωτικών και
προπληρωµένων καρτών, από τα σηµεία πώλησης (POS)
των εταιρειών Visa, MasterCard, Amex και Diners που
δραστηριοποιούνται στην Ελλάδα (Πίνακας 2.7). 

13

Στη συνέχεια, η ανάλυση και τα αποτελέσµατα που ε-
ξάγονται βασίζονται στα δύο τελευταία έτη 2010 και
2011. Για το τρέχον έτος, τα µεγέθη που χρησιµοποιού-
νται προκύπτουν από προβλέψεις των τελευταίων διαθέ-
σιµων στοιχείων του εννιαµήνου. Στον επόµενο Πίνακα

2.8 παρουσιάζονται: ο αριθµός καρτών στην Ελλάδα, ο
αριθµός συναλλαγών στα σηµεία πώλησης, η µέση αξία
συναλλαγής και ο αριθµός των συναλλαγών στα σηµεία
πώλησης που αντιστοιχούν ανά κάρτα. 

Για τη ποσοτική ανάλυση απαιτείται το παρακάτω σε-
νάριο µε τις εξής υποθέσεις:

• To µέσο-σταθµικό ΦΠΑ είναι 19%. 
• Ο αριθµός των συνολικών συναλλαγών που πραγµα-

τοποιούνται στα POS θα αυξηθεί κατά 50% σε σχέση µε
το προηγούµενο έτος, λόγω της εφαρµογής κινήτρων
και αντικινήτρων σε αυτούς που επιλέγουν ηλεκτρονικές
συναλλαγές.

• Η παραπάνω αύξηση θα πραγµατοποιηθεί χωρίς την
έκδοση νέων καρτών αλλά µε τη χρήση των υπαρχουσών
καρτών στην αγορά. 
Τα παραπάνω σενάριο θα έχει ως άµεσο αποτέλεσµα

να αυξηθούν οι συναλλαγές που πραγµατοποιήθηκαν το
2011 στα POS, από 62.509.475 σε 93.764.213 (δηλ. επι-
πλέον 31.254.738 συναλλαγές) το επόµενο έτος και ο

τζίρος από € 5.250.795.931 σε € 7.032.315.979, αντί-
στοιχα. 
Το µέγιστο ποσό του ΦΠΑ που θα µπορούσε να ει-

σπράξει το Κράτος το επόµενο έτος, εάν εφαρµοζόταν
το µέτρο της άµεσης είσπραξης του ΦΠΑ, υπολογίζεται
περίπου στα 1.122.806.753 ευρώ, εφόσον είχε επιτευ-
χθεί η υποτιθέµενη αύξηση κατά 50% στον αριθµό των
συναλλαγών χωρίς κανένα κοστοβόρο κίνητρο για το ελ-
ληνικό δηµόσιο. 
Αν τώρα δινόταν ένα κίνητρο3 έκπτωσης (π.χ. 3%

στον ΦΠΑ), τότε το Κράτος θα εισέπραττε περίπου
177.285.277 ευρώ λιγότερα από το ΦΠΑ,  λόγω της πα-
ραπάνω έκπτωσης σε αυτό τον φόρο, δηλαδή  θα έβαζε
στα ταµεία του από το ΦΠΑ περίπου 945.521.476 ευρώ.

3Το ανάλογο ποσό που προκύπτει από το κίνητρο της έκπτωσης 3% στο ΦΠΑ, µπορεί να θεωρηθεί ως επιστροφή
φόρου ή οικονοµική ανταµοιβή µε κάποιο τρόπο στους χρήστες καρτών.



Συνεπώς, το κόστος για το ελληνικό δηµόσιο για την
παραπάνω έκπτωση υπολογίζεται περίπου στα 177 εκατ.
ευρώ. Το ποσό αυτό µπορεί να καλυφθεί από τους υπάρ-
χοντες χρήστες καρτών µε αύξηση του αριθµού των συ-
ναλλαγών τους κατά περίπου 14.773.773 που µεταφρά-
ζεται σε περίπου 1.108.032.980 ευρώ τζίρο από τα POS
στην Ελλάδα. Με άλλα λόγια, πρέπει να αυξηθεί ο τζίρος
κατά περίπου 1.1 δις ευρώ στα POS στην Ελλάδα, έτσι
ώστε το κόστος ενός τέτοιου µέτρου για το κράτος να
είναι µηδενικό.  Αυτό σηµαίνει ότι αρκεί µόνο µια αύξηση
κατά περίπου 15,8% στον αριθµό των συναλλαγών σε
σχέση µε το προηγούµενο έτος - από την υποτιθέµενη
αύξηση 50% του αρχικού σεναρίου - για να καλυφτεί το
κόστος του κράτους. Πάνω από αυτό το ποσοστό αποτε-
λεί καθαρό όφελος για το ελληνικό δηµόσιο.
Επιπροσθέτως, αν ο παραπάνω τζίρος 1.1 δις ευρώ θε-

ωρηθεί ότι προέρχεται αποκλειστικά από το χώρο της
παραοικονοµίας (π.χ. οι ίδιοι χρήστες καρτών κάνουν
συναλλαγές που παλαιότερα δεν έπαιρναν αποδείξεις)
τότε το ελληνικό δηµόσιο αναµένεται να έχει και επιπλέ-
ον έσοδα από την φορολογία εισοδήµατος για το παρα-
πάνω αδήλωτο ποσό.  Συνεπώς, αν φορολογηθεί το πο-
σό αυτό µε έναν µεσο-σταθµικό συντελεστή 25% τότε
µπορεί να επιφέρει επιπλέον έσοδα στο δηµόσιο της τά-
ξης των 233 εκατ. ευρώ. Σε αυτή την περίπτωση, η αύξη-
ση που απαιτείται στον αριθµό των συναλλαγών για να
καλυφτεί το κόστος του κράτους, µειώνεται περίπου στο
7% που αναλογεί σε τζίρο περίπου 480 εκατ. ευρώ. Δη-
λαδή, σε αυτή την περίπτωση αυτή χρειάζεται να αυξη-
θεί ο τζίρος κατά περίπου 480 εκατ. ευρώ στα POS στην
Ελλάδα ώστε να έχει αυτό το µέτρο µηδενικό κόστος για
το ελληνικό δηµόσιο.
Το όφελος του κράτους, λοιπόν, είναι εµφανές στην ε-

φαρµογή των προτεινόµενων µέτρων. Αν ληφθεί υπόψη
και η είσοδος περισσότερων χρηστών στο σύστηµα των
ηλεκτρονικών πληρωµών, οι οποίοι προηγουµένως είτε
δεν έπαιρναν αποδείξεις είτε οι συναλλαγές τους δε δη-
λώνονταν, τότε το όφελος αυξάνεται περαιτέρω για το
ελληνικό δηµόσιο.

3. Συµπεράσµατα

Έχοντας υπ’ όψιν τα δεδοµένα της διεθνούς εµπειρίας
αλλά και της επιστηµονικής έρευνας που παρουσιάστηκε
στις προηγούµενες ενότητες, µπορούµε να καταλήξου-
µε σε κάποια χρήσιµα συµπεράσµατα. 
Καταρχήν, η ανησυχία ενδεχόµενης απώλειας φορο-

λογικών εσόδων για το Κράτος, λόγω της µείωσης του
ΦΠΑ ως κίνητρο (ή άλλων κινήτρων ανάλογου κόστους),
για συναλλαγές που γίνονται ηλεκτρονικά µε σκοπό την
άµεση απόδοση του ΦΠΑ, δεν έχει βάση. Η όποια βραχυ-
χρόνια µείωση όχι µόνο εξουδετερώνεται αλλά υπερ-
σκελίζεται από την αύξηση των εσόδων, η οποία θα προ-
έλθει: α) από την αναµενόµενη µείωση της παραοικονο-
µίας και άρα της φοροδιαφυγής και φοροαποφυγής, λό-
γω της αυξηµένης χρήσης καρτών έναντι µετρητών χω-
ρίς απόδειξη, µε την προϋπόθεση παράλληλης εφαρµο-
γής αντικινήτρων για τη δραστική µείωση της χρήσης µε-
τρητών στις συναλλαγές, β) από µια πιο διευρυµένη οι-
κονοµική δραστηριότητα λόγω της αυξηµένης ζήτησης
για συναλλαγές µε κάρτες, εξαιτίας του κινήτρου της
µειωµένης φορολογικής επιβάρυνσης, γ) από την απο-
δοτικότερη και άµεση είσπραξη του ΦΠΑ και δ) λόγω αυ-
ξηµένων φορολογικών εσόδων από άµεσους φόρους, α-

φού τα δηλωθέντα εισοδήµατα θα αυξηθούν σηµαντικά
ακολουθώντας τη σηµαντική µείωση της παραοικονο-
µίας.
Η αύξηση της διείσδυσης των συστηµάτων ηλεκτρονι-

κών πληρωµών στην Ελληνική Επικράτεια µέσω χρεω-
στικών και πιστωτικών καρτών, µε σκοπό την άµεση από-
δοση του ΦΠΑ στο Ελληνικό Δηµόσιο, µπορεί να βασι-
στεί στο υπάρχον δίκτυο των ελληνικών τραπεζών.  Ό-
πως προαναφέρθηκε, η πραγµατοποίηση της διαδικα-
σίας που προτείνεται θα είναι προς όφελος τόσο του
κράτους όσο και των ίδιων των τραπεζών. Ωστόσο, µια
τέτοια διαδικασία θα χρειαστεί κάποιους µήνες για να ε-
πιτευχθεί.
Η διευρυµένη χρήση πιστωτικών και χρεωστικών καρ-

τών µειώνει τη χρήση µετρητών και άρα την παραοικονο-
µία και φοροδιαφυγή, αυξάνοντας ταυτόχρονα τα κρατι-
κά έσοδα. Βέβαια, τα µέτρα θα πρέπει να είναι όσο το
δυνατόν πιο απλά, ώστε να είναι αποδοτικά και µε το ε-
λάχιστο δυνατόν κόστος για το ελληνικό δηµόσιο. Ιδιαί-
τερα θετική αναµένεται να είναι η συµβολή του προτει-
νόµενου µέτρου στην ενίσχυση της φορολογικής διαφά-
νειας σε κατηγορίες επαγγελµατιών και καταστηµάτων,
όπως γιατροί, δικηγόροι, εστιατόρια και γενικά στις µι-
κρές επιχειρήσεις που στη χώρα µας αποτελούν σηµα-
ντική πηγή απώλειας κρατικών εσόδων. Έτσι, για µεγα-
λύτερη αποτελεσµατικότητα του µέτρου συνιστάται η δι-
εύρυνση των σηµείων αποδοχής ηλεκτρονικών καρτών
από τα παραπάνω επαγγέλµατα  και επιχειρήσεις.
Επίσης, η χρήση καρτών καθιστά τις συναλλαγές πιο

διαφανείς µε άµεσο αποτέλεσµα τη µείωση της φορο-
διαφυγής και άρα την αύξηση των φορολογικών εσόδων.
Η Κορέα και η Αργεντινή (σε µικρότερο βαθµό), πέτυχαν
την αντικατάσταση των µετρητών και άρα  πάταξη της α-
πώλειας φορολογικών εσόδων σε µεγάλο βαθµό, διότι
µε τα κίνητρα που δόθηκαν, δηµιούργησαν µία πραγµατι-
κή κουλτούρα χρήσης ηλεκτρονικών συναλλαγών τόσο
διευρυµένης, που έφθανε στη χρήση κάρτας ακόµα και
για πολύ µικρά ποσά.
Έχει παρατηρηθεί από τη διεθνή εµπειρία (Jae-Youn

Lee, 2011) κάποια δυσαρέσκεια από την πλευρά των ε-
µπόρων, όσον αφορά στη διεύρυνση των ηλεκτρονικών
συναλλαγών, καθώς το κόστος χρήσης καρτών επιβαρύ-
νει κυρίως αυτούς. Αν και ο ανταγωνισµός που επικρατεί
µετά την εφαρµογή τέτοιων µέτρων ωθεί συνήθως το
κόστος χρήσης για τους εµπόρους προς τα κάτω, προ-
τείνεται το κράτος σε συνεργασία µε τις τράπεζες, να
δηµιουργήσει την απαραίτητη υποδοµή ώστε να µειωθεί
το κόστος εφαρµογής και εγκατάστασης από µικροµε-
σαίες επιχειρήσεις και εµπόρους, δίνοντας ενδεχοµένως
και φορολογικά κίνητρα στους τελευταίους αν το µεγα-
λύτερο µέρος των συναλλαγών τους πραγµατοποιείται
µε  ηλεκτρονικά µέσα. Επίσης, όπως τονίστηκε σε προη-
γούµενη ενότητα, αρκετοί έµποροι συµψηφίζουν τον
ΦΠΑ που οφείλουν στο Κράτος, µε τα ποσά που τους ο-
φείλει το Κράτος. Αυτό ενέχει τον κίνδυνο να δηµιουρ-
γηθεί πρόβληµα ρευστότητας στην αγορά µε την εφαρ-
µογή αυτού του µέτρου, ή και να οδηγήσει στην απόρρι-
ψη συναλλαγών µε κάρτες από τους εµπόρους. Συνίστα-
ται, λοιπόν, σε πρώτη φάση να αποδίδεται ηλεκτρονικά
στο Κράτος ένα µόνο µέρος του ΦΠΑ, το οποίο προέρχε-
ται από συναλλαγές µέσω των πιστωτικών ή χρεωστικών
καρτών. 
Επιπροσθέτως, η διεθνής εµπειρία έδειξε ότι  τα ισχυ-

ρά κίνητρα που δόθηκαν για χρήση των πιστωτικών καρ-
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τών οδήγησαν σε υπερχρέωση των νοικοκυριών, άρα θα
ήταν φρονιµότερο να δοθούν µεγαλύτερα κίνητρα για τη
χρήση χρεωστικών καρτών αντί πιστωτικών. Η επιµόρ-
φωση των καταναλωτών για την ορθή χρήση πιστωτικών
καρτών, µέσω ενηµερωτικών φυλλαδίων, επιµορφωτικών
ηµερίδων - σεµιναρίων αλλά και της χρήσης νέων τεχνο-
λογιών (διαδικτύου, διαδικτυακή τηλεόραση), κρίνεται α-
παραίτητη. 
Είναι σηµαντικό να τονίσουµε, επίσης, ότι ένας παρά-

γοντας που ενισχύει την παραοικονοµία και κατ’ επέκτα-
ση τη φοροδιαφυγή είναι η απουσία φορολογικής συνεί-
δησης, η οποία εξαρτάται από την εκλαµβανόµενη αξία
της ποιότητας των υπηρεσιών που προέρχονται από την
καταβολή φόρων. Συνεπώς, καλύτερο επίπεδο υπηρε-
σιών, µεγαλύτερη αξιοποίηση των πόρων από τους φό-
ρους καθώς και αποδοτικότερο, απλούστερο και φιλικό
στον πολίτη φορολογικό σύστηµα βοηθά σηµαντικά στη
δηµιουργία υψηλής φορολογικής συνείδησης που οδη-
γεί στη µείωση του φαινοµένου της φοροδιαφυγής.
Ανακεφαλαιώνοντας, µπορούµε να πούµε ότι η διε-

θνής πρακτική αλλά και τα αποτελέσµατα της ποσοτικής
ανάλυσης που πραγµατοποιήθηκε δείχνουν ότι ο συν-
δυασµός :
α) ενός απλοποιηµένου συστήµατος Φ.Π.Α. µε ενιαίο

χαµηλό συντελεστή, 
β) ισχυρών κινήτρων για τη µείωση της χρήσης µετρη-

τών  µε ταυτόχρονη αύξηση των ηλεκτρονικών µέσων
συναλλαγών και άµεσης απόδοσης µέρους του Φ.Π.Α.
στο Κράτος, 
γ) εφαρµογής των φορολογικών νόµων και παραδειγ-

µατικής τιµωρίας των παραβατών, 
δ) ενίσχυσης του κλίµατος εµπιστοσύνης των πολιτών

προς το Κράτος µε την απλούστευση του γενικού εθνι-
κού φορολογικού συστήµατος και τη βελτίωση της ποιό-
τητας των προσφεροµένων υπηρεσιών από πλευράς δη-
µοσίου, δηµιουργούν τις πλέον κατάλληλες συνθήκες, ό-
χι µόνο για αύξηση των φορολογικών εσόδων από άµε-
σους και έµµεσους φόρους, αλλά και για την ταχύτερη
έξοδο από τον φαύλο κύκλο της ύφεσης, µείωσης  εσό-
δων, αύξησης φόρων που µε τη σειρά τους επιτείνουν
την ύφεση και την παρούσα οικονοµική κρίση. 
Προτείνεται, επιστροφή µετρητών, ως κίνητρο, σε ό-

σους πραγµατοποιούν  τις αγορές τους µε ηλεκτρονικό
τρόπο σε ποσά µέχρι του ύψους του ποσού που υποχρε-
ωτικά οι συναλλαγές γίνονται µέσω καρτών, καθώς και
να µην επιτρέπονται συναλλαγές µε µετρητά πάνω από
ένα συγκεκριµένο, ως αντικίνητρο. 
Επίσης, προτείνεται επιστροφή φόρου στους επιτη-

δευµατίες - εµπόρους, ως κίνητρο, για τις συναλλαγές
που πραγµατοποιούνται στις επιχειρήσεις τους µέσω η-
λεκτρονικών καρτών. 
Συνιστάται, επίσης, η θέσπιση συστήµατος λοταρίας

ως κίνητρο για παρότρυνση των πολιτών να χρησιµοποι-
ούν ηλεκτρονικές κάρτες αντί µετρητών. Οι ενεργές
χρεωστικές και πιστωτικές κάρτες που χρησιµοποιούνται
να µπαίνουν αυτόµατα σε µηνιαίες κληρώσεις µε έπαθλο
χρηµατικά ποσά που θα πιστώνονται αυτοµάτως στις
κάρτες τους. 
Τέλος, προτείνεται για τα πρώτα 5 δις αύξησης των ε-

σόδων του κράτους από το νέο προτεινόµενο φορολογι-
κό θεσµικό πλαίσιο, ένα ποσοστό 20% να κατευθύνεται
σε κοινωνικές πολιτικές ώστε να αντισταθµιστούν οι µει-
ώσεις των µισθών και των συντάξεων των πλέον οικονο-
µικά αδυνάµων πολιτών. Για τα επόµενα 10 δις αύξησης

των εσόδων, θα παρακρατείται ποσοστό 15% για κοινω-
νικές πολιτικές και ούτω καθεξής.   
Συνεπώς, η διεύρυνση της χρήσης ηλεκτρονικών πλη-

ρωµών µε την παροχή κατάλληλων κινήτρων προς τους
καταναλωτές και τις επιχειρήσεις και η άµεση απόδοση
µέρους του Φ.Π.Α. στο Ελληνικό Δηµόσιο θεωρείται βέ-
βαιο ότι θα λειτουργούσε σε µεσοµακροπρόθεσµο ορίζο-
ντα προς όφελος του ελληνικού κράτους και της εθνικής
οικονοµίας.

Β. Διατάξεις

Άρθρο 1
Έλεγχος συναλλαγών – Διασφάλιση απόδοσης Φ.Π.Α.

Με τις διατάξεις της παραγράφου 1 προτείνεται η α-
ντικατάσταση της παραγράφου 2 του άρθρου 20 του
ν. 3842/2010 (Α΄ 58) για λόγους αφ’ ενός βελτιστοποίη-
σης του ελέγχου των συναλλαγών µεταξύ επιτηδευµα-
τιών για την αποφυγή έκδοσης και λήψης πλαστών και
εικονικών φορολογικών στοιχείων και αφ’ ετέρου για
την βελτιστοποίηση της είσπραξης του Φ.Π.Α.
Ειδικότερα µε τις προτεινόµενες νέες διατάξεις ορίζε-

ται ότι τα φορολογικά στοιχεία αξίας (τιµολόγια, αποδεί-
ξεις παροχής υπηρεσιών κ.λπ.), ή λοιπά έγγραφα που εκ-
δίδονται ή συντάσσονται και επέχουν θέση φορολογικού
στοιχείου αξίας και εκδίδονται για συναλλαγές µεταξύ
επιτηδευµατιών, εφ’ όσον η καθαρή αξία αυτών προ του
Φ.Π.Α. είναι άνω των 2.000,00 ευρώ, εξοφλούνται υπο-
χρεωτικά µέσω επαγγελµατικών τραπεζικών λογαρια-
σµών του εκδότη - πωλητή αγαθών ή υπηρεσιών και του
λήπτη των αντίστοιχων στοιχείων ή επιταγών που εξο-
φλούνται µέσω των ίδιων λογαριασµών. 
Για λόγους άµεσης διασταύρωσης οι κινήσεις των τρα-

πεζικών επαγγελµατικών λογαριασµών διαβιβάζονται σε
ηλεκτρονική βάση δεδοµένων της Γενικής Γραµµατείας
Πληροφοριακών Συστηµάτων του Υπουργείου Οικονοµι-
κών, χωρίς να ισχύει ως προς τούτο το τραπεζικό απόρ-
ρητο. Επισηµαίνεται ότι οι Τράπεζες δεν επιτρέπεται να
χρεώνουν αµοιβές για τη λειτουργία των επαγγελµατι-
κών λογαριασµών. 
Το όριο των 2.000,00 ευρώ µειώνεται σε 1.500,00 ευ-

ρώ για συναλλαγές που θα πραγµατοποιηθούν από την
1.1.2013 έως και την 31.12.2013 και στα 1.000,00 ευρώ
για συναλλαγές που θα πραγµατοποιηθούν από την
1.1.2014 και µετά, έτσι ώστε για ακόµα περισσότερες
συναλλαγές να καθίσταται εφικτός ο άµεσος έλεγχος.
Με τις διατάξεις της παραγράφου 2 προτείνεται η α-

ντικατάσταση της παραγράφου 3 του άρθρου 20 του
ν. 3842/2010 (Α΄ 58).
Ειδικότερα µε τις προτεινόµενες νέες διατάξεις ορίζε-

ται ότι τα φορολογικά στοιχεία (αποδείξεις λιανικής πώ-
λησης κ.λπ.) συνολικής αξίας άνω των 1.000,00 ευρώ,
που εκδίδονται για πώληση αγαθών ή παροχή υπηρεσιών
σε ιδιώτες, εξοφλούνται από τους λήπτες τους, αγορα-
στές των αγαθών ή των υπηρεσιών µε χρεωστικές ή πι-
στωτικές κάρτες ή µέσω τραπεζικού λογαριασµού χωρίς
να επιτρέπεται η εξόφληση των στοιχείων αυτών µε µε-
τρητά. Οι Τράπεζες δεν επιτρέπεται να χρεώνουν αµοι-
βές για την κατάθεση των ποσών αυτών σε τραπεζικούς
λογαριασµούς. 
Το όριο των 1.000,00 ευρώ προτείνεται να µειωθεί στα

700,00 ευρώ για συναλλαγές που θα πραγµατοποιηθούν
από την 1.1.2013 και µετά. 
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Σε περίπτωση εξόφλησης των ανωτέρω συναλλαγών
µε µετρητά προτείνεται να επιβάλλεται στον επιτηδευ-
µατία πρόστιµο ίσο µε το 50% της συναλλαγής και να α-
ναστέλλεται η λειτουργία της επαγγελµατικής εγκατά-
στασης για 15 ηµέρες.
Με τις διατάξεις της παραγράφου 3 προτείνεται ο

Φ.Π.Α. που βαρύνει τα εκδιδόµενα φορολογικά στοιχεία
αξίας εφόσον τα στοιχεία αυτά έχουν καθαρή αξία άνω
των 300,00 ευρώ, θα κατατίθεται υποχρεωτικά από τον
λήπτη του στοιχείου (επιτηδευµατία αγοραστή – λήπτη
υπηρεσιών) στον επαγγελµατικό τραπεζικό λογαριασµό
του εκδότη επιτηδευµατία εντός 15 ηµερών από το τέ-
λος του µήνα που εκδόθηκαν τα στοιχεία, µη επιτρεπο-
µένης της συµµετοχής της αξίας του Φ.Π.Α. σε οποιοδή-
ποτε εκτεινόµενο πέραν του χρόνου αυτού συµφωνηθέ-
ντα διακανονισµό. 
Δηλαδή σε περίπτωση που ένα τιµολόγιο (έστω για

πώληση αγαθών καθαρής αξίας 1.000,00 ευρώ πλέον
Φ.Π.Α. 23% 230,00 ευρώ) εκδοθεί εντός του µηνός Φε-
βρουαρίου του 2012, ο επιτηδευµατίας λήπτης του τιµο-
λογίου (αγοραστής) υποχρεούται όπως καταθέσει τα
230,00 ευρώ που αφορούν το Φ.Π.Α. στον τραπεζικό ε-
παγγελµατικό λογαριασµό του εκδότη µέχρι και την 15η
Μαρτίου του 2012, ανεξάρτητα αν οι επιτηδευµατίες έ-
χουν συµφωνήσει για παράδειγµα εξόφληση του τιµολο-
γίου µε επιταγή 6 µηνών. Ο εξάµηνος διακανονισµός του
παραδείγµατος θα αφορά µόνο την καθαρή (προ Φ.Π.Α.)
αξία του τιµολογίου, δηλαδή τα 1.000,00 ευρώ.
Σε περίπτωση µη κατάθεσης του Φ.Π.Α. στον τραπεζι-

κό επαγγελµατικό λογαριασµό του εκδότη προτείνεται η
συναλλαγή, για τον λήπτη του στοιχείου, να µην ανα-
γνωρίζεται φορολογικά. Επίσης εις βάρος του λήπτη
προτείνεται να επιβάλλεται πρόστιµο ίσο µε το 25% της
καθαρής αξίας του στοιχείου το οποίο δεν θα µειώνεται
περαιτέρω στη διοικητική επίλυση της διαφοράς (συµβι-
βασµό). 
Οι ανωτέρω διατάξεις προτείνεται να ισχύουν για συ-

ναλλαγές οι οποίες πραγµατοποιούνται από την
1.2.2012 και µετά.
Με τις διατάξεις της παραγράφου 4 προτείνεται οι επι-

τηδευµατίες φυσικά ή νοµικά πρόσωπα που πωλούν αγα-
θά ή παρέχουν υπηρεσίες σε ιδιώτες υποχρεούνται ό-
πως τηρούν ειδικό τραπεζικό λογαριασµό για την παρα-
κολούθηση του Φ.Π.Α. 
Για τις συναλλαγές που διενεργούνται µέσω χρεωστι-

κών ή πιστωτικών καρτών, η τράπεζα ή ο πιστωτικός ορ-

γανισµός υποχρεούται όπως καταθέτει την αξία του
Φ.Π.Α. από τις συγκεκριµένες συναλλαγές στον ειδικό
τραπεζικό λογαριασµό του επιτηδευµατία αφού παρα-
κρατήσει και αποδώσει στο Δηµόσιο ποσοστό 15% αυ-
τής. Επίσης η τράπεζα υποχρεούται να παρακρατήσει και
αποδώσει στο Δηµόσιο ποσοστό 15% των καταθέσεων
που γίνονται από ιδιώτες και αφορούν το Φ.Π.Α. σχετι-
κών συναλλαγών, ως προκαταβολή του οφειλόµενου
Φ.Π.Α.
Τέλος η τράπεζα υποχρεούται να αποστέλλει µέχρι

την 15η ηµέρα του επόµενου από τη συναλλαγή µήνα
µέσω ηλεκτρονικού ταχυδροµείου ειδική εκκαθάριση
στην οποία θα αναφέρεται το ποσό που παρακρατήθηκε
και αποδόθηκε στο Δηµόσιο ως δικαιολογητικό έτσι ώ-
στε το ποσό αυτό να αναγράφεται από τον επιτηδευµα-
τία εκδότη του φορολογικού στοιχείου σε ειδικό κωδικό
της οικείας περιοδικής δήλωσης Φ.Π.Α. για την έκπτωση
αυτού.
Με τις διατάξεις της παραγράφου 5 προτείνεται οι δια-

τάξεις των παραγράφων 3 και 4 να ισχύουν για συναλλα-
γές οι οποίες πραγµατοποιούνται από την 1.2.2012 και
µετά.
Με τις διατάξεις της παραγράφου 6 προτείνεται ότι µε

απόφαση του Υπουργού Οικονοµικών καθορίζεται κάθε
άλλο σχετικό θέµα για την εφαρµογή των διατάξεων των
παραγράφων 3 και 4.

Άρθρο 2
Φορολογικά και λοιπά κίνητρα ενίσχυσης 

ηλεκτρονικών συναλλαγών

Με τις διατάξεις της παραγράφου 1 προτείνονται κίνη-
τρα (επιστροφή ποσοστού επί των συναλλαγών) για συ-
ναλλαγές µε χρεωστικές ή/και πιστωτικές κάρτες αξίας
µικρότερης των 1.000,00 για το 2012 ή 700,00 ευρώ για
το 2013 και µετά. 
Σκοπός είναι, µε το κίνητρο αυτό, να χρησιµοποιούνται

οι κάρτες και σε συναλλαγές κάτω των προβλεποµένων
υποχρεωτικών ορίων χωρίς να µειωθούν περαιτέρω τα ό-
ρια αυτά προκαλώντας αντιδράσεις. Ειδικότερα ο αγο-
ραστής προτείνεται  να δικαιούται επιστροφής ποσού το
οποίο υπολογίζεται µε ποσοστό πέντε τοις εκατό 5%. Το
ποσό που προκύπτει για τις συναλλαγές κάθε τριµήνου
θα καταβάλλεται µέσω της κάρτας του αγοραστή µέχρι
τη 15η ηµέρα του εποµένου από αυτό µήνα. 
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Για σύνολο συναλλαγών 10.000,00 ευρώ ο αγορα-
στής/λήπτης υπηρεσιών θα λάβει ποσό 500,00 ευρώ.
Τέλος, µε απόφαση του Υπουργού Οικονοµικών δύνα-

ται να αυξάνεται το ποσοστό αυτό και να καθορίζονται ό-
λες οι λεπτοµέρειες για την επιστροφή του ποσού αυ-
τού.
Με τις διατάξεις της παραγράφου 2 προτείνονται κίνη-

τρα (µείωση φόρου) για συναλλαγές µε χρεωστικές
ή/και πιστωτικές κάρτες αξίας µικρότερης των 1.000,00
για το 2012 ή 700,00 ευρώ για το 2013 και µετά.
Για να υπαχθούν στο µέτρο αυτό περισσότερες επιχει-

ρήσεις προτείνεται όπως ο επιτηδευµατίας (επιχείρηση)
φυσικό ή νοµικό πρόσωπο να δικαιούται µείωση φόρου η
οποία προτείνεται να υπολογίζεται µε ποσοστό 2% ανε-
ξαρτήτως συντελεστή Φ.Π.Α. επί των πωλουµένων µε
χρεωστική ή πιστωτική κάρτα αγαθών ή υπηρεσιών, ως
αντιστάθµιση του κόστους που χρεώνουν οι τράπεζες
στις επιχειρήσεις, ανεξαρτήτως της έκπτωσης από τα α-
καθάριστα έσοδα της σχετικής δαπάνης.

Παράδειγµα

Επιτηδευµατίας πραγµατοποίησε πωλήσεις µέσω χρε-
ωστικών ή πιστωτικών καρτών, µικρότερης αξίας του ι-
σχύοντος ορίου συνολικού ύψους 50.000,00 ευρώ. Για
τις ως άνω συναλλαγές δικαιούται µείωσης φόρου ύ-
ψους 1.000,00 ευρώ.
Με τις νοµοτεχνικού περιεχοµένου διατάξεις των πα-

ραγράφων 3, 4 και 5 ρυθµίζεται η έκπτωση του φόρου µε
συντελεστή 2% για τις ατοµικές επιχειρήσεις, τις Ο.Ε.,
Ε.Ε. κ.λπ. και τις Ε.Π.Ε., Α.Ε. κ.λπ. αντίστοιχα που θα υ-
παχθούν στο µέτρο των ηλεκτρονικών συναλλαγών.
Με τις διατάξεις της παραγράφου 6 προτείνεται οι δια-

τάξεις των παραγράφων 2, 3, 4 και 5 να ισχύουν για δη-
λώσεις φορολογίας εισοδήµατος οικονοµικού έτους
2013 και εποµένων.
Με τις διατάξεις της παραγράφου 7 προτείνεται ότι ει-

δικά για τα συστήµατα τερµατικών POS τα οποία απαι-
τούνται για τη λειτουργία του συστήµατος συναλλαγών
µέσω χρεωστικών ή/και πιστωτικών καρτών, να µπορούν
να αποσβεσθούν κατ’ επιλογή της επιχείρησης είτε ισό-
ποσα σε 3 διαχειριστικές περιόδους είτε εξ ολοκλήρου
µέσα στη χρήση κατά την οποία αυτά χρησιµοποιήθηκαν
ή τέθηκαν σε λειτουργία, ανεξαρτήτως της αξίας κτήσης
αυτών.
Με τις διατάξεις της παραγράφου 8 προτείνεται οι δια-

τάξεις της παραγράφου 6 να ισχύουν για δαπάνες από-
κτησης συστηµάτων POS που πραγµατοποιούνται από
την 1.2.2012 και µετά.
Με τις διατάξεις της παραγράφου 9 προτείνεται ότι µε

απόφαση του Υπουργού Οικονοµικών να καθορίζονται
τα δικαιολογητικά που απαιτούνται για την αναγνώριση
της συνδροµής των προϋποθέσεων για τη µείωση φόρου
που ορίζεται από την παράγραφο 2 και κάθε άλλο σχετι-
κό θέµα για την εφαρµογή του άρθρου αυτού.

Άρθρο 3
Λοιπές διατάξεις φορολογίας εισοδήµατος

Με τις διατάξεις της παραγράφου 1, λόγω της κρίσης
στην αγορά και των µεγάλων επισφαλειών που καταγρά-
φουν οι επιχειρήσεις, προτείνεται τα ποσοστά που ανα-

φέρονται στην περίπτωση θ’ της παραγράφου 1 του άρ-
θρου 31 του Κώδικα Φορολογίας Εισοδήµατος και αφο-
ρούν τη δηµιουργία δαπάνης φορολογικά εκπιπτόµενης
για την απόσβεση επισφαλών απαιτήσεων να αυξηθούν
από 0,5% και 1%, σε 1% και 1,5% αντίστοιχα.
Με τις διατάξεις της παραγράφου 2, προτείνεται οι

διατάξεις της παραγράφου 1 να έχουν εφαρµογή για
προβλέψεις για την απόσβεση επισφαλών απαιτήσεων
που θα σχηµατισθούν για διαχειριστικές περιόδους που
αρχίζουν από την 1η Ιανουαρίου 2011 έως και
31.12.2012.

Άρθρο 4
Λοιπές διατάξεις

Με τις διατάξεις της παραγράφου 1, προτείνεται η θέ-
σπιση συστήµατος λοταρίας ως κίνητρο για παρότρυνση
των πολιτών να χρησιµοποιούν ηλεκτρονικές κάρτες α-
ντί µετρητών. Οι ενεργές χρεωστικές και πιστωτικές
κάρτες που χρησιµοποιούνται να µπαίνουν αυτόµατα σε
µηνιαίες κληρώσεις µε έπαθλο χρηµατικά ποσά που θα
πιστώνονται αυτοµάτως στις κάρτες τους.
Με τις διατάξεις της παραγράφου 2, προτείνεται οι

κληρώσεις να ισχύουν για συναλλαγές που πραγµατο-
ποιούνται από την 1.2.2012 και µετά.
Με τις διατάξεις της παραγράφου 3, προτείνεται µε α-

πόφαση του Υπουργού Οικονοµικών να καθορίζονται τα
ποσά των επάθλων και κάθε άλλο σχετικό θέµα για την
εφαρµογή των διατάξεων της παραγράφου 1.
Με τις διατάξεις της παραγράφου 4, προτείνεται µέ-

ρος του ποσού από την ετήσια αύξηση των εσόδων, από
το Φ.Π.Α. και το φόρο προστιθέµενης αξίας, που θα προ-
έλθουν από την εφαρµογή των διατάξεων των άρθρων 1
και 2 της πρότασης νόµου θα κατευθυνθεί σε κοινωνικές
πολιτικές, µε αποφάσεις του Υπουργικού Συµβουλίου, έ-
τσι ώστε να αντισταθµιστούν οι µειώσεις των µισθών και
των συντάξεων των πλέον οικονοµικά αδυνάµων πολι-
τών και να υλοποιηθούν προγράµµατα καταπολέµησης
της φτώχιας, αύξησης απασχόλησης, στήριξης ανέργων,
στήριξης ευπαθών κοινωνικών οµάδων καινοτοµίας και
επιχειρηµατικότητας νέων. 
Το ποσό αυτό υπολογίζεται : 
α) Για ετήσια αύξηση µέχρι 5 δις ευρώ ποσοστό 20%, 
β) για τα πάνω από 5 δις έως 10 δις ευρώ ποσοστό

15%, και 
γ) για τα πάνω από 10 δις ευρώ ποσοστό 10%.

ΠΡΟΤΑΣΗ ΝΟΜΟΥ

Φορολογικά κίνητρα ενίσχυσης ηλεκτρονικών συναλ-
λαγών, ρυθµίσεις για τη διασφάλιση απόδοσης του ΦΠΑ
και άλλες διατάξεις

Άρθρο 1
Έλεγχος συναλλαγών – Διασφάλιση απόδοσης Φ.Π.Α.

1. Η παράγραφος 2 του άρθρου 20 του ν. 3842/2010
(Α΄ 58) αντικαθίσταται ως ακολούθως :

«2. Φορολογικά στοιχεία αξίας ή λοιπά έγγραφα που
εκδίδονται ή συντάσσονται αντί φορολογικών στοιχείων,
καθαρής προ Φ.Π.Α. αξίας άνω των δύο χιλιάδων (2.000)
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ευρώ, τα οποία εκδίδονται από την 1.2.2012 και µετά για
συναλλαγές µεταξύ επιτηδευµατιών εξοφλούνται µέσω
επαγγελµατικών τραπεζικών λογαριασµών του εκδότη -
πωλητή αγαθών ή υπηρεσιών και του λήπτη των αντί-
στοιχων στοιχείων ή επιταγών που εξοφλούνται µέσω
των ίδιων λογαριασµών, οι κινήσεις των οποίων διαβιβά-
ζονται σε ηλεκτρονική βάση δεδοµένων της Γενικής
Γραµµατείας Πληροφοριακών Συστηµάτων του Υπουρ-
γείου Οικονοµικών, χωρίς να ισχύει ως προς τούτο το
τραπεζικό απόρρητο. Οι Τράπεζες δεν επιτρέπεται να
χρεώνουν αµοιβές για τη λειτουργία των επαγγελµατι-
κών λογαριασµών. Το όριο του πρώτου εδαφίου µειώνε-
ται στα χίλια πεντακόσια (1.500) ευρώ για συναλλαγές
πραγµατοποιούµενες από την 1.1.2013 έως και την
31.12.2013 και στα χίλια (1.000) ευρώ για συναλλαγές
πραγµατοποιούµενες από την 1.1.2014 και µετά. Περαι-
τέρω µείωση του ορίου αυτού µπορεί να γίνει µε απόφα-
ση του Υπουργού Οικονοµικών.».

2. Η παράγραφος 3 του άρθρου 20 του ν. 3842/2010
(Α΄ 58) αντικαθίσταται ως ακολούθως :

«3. Τα φορολογικά στοιχεία συνολικής αξίας άνω των
χιλίων (1.000) ευρώ, που εκδίδονται από την 1.2.2012
και µετά για πώληση αγαθών ή παροχή υπηρεσιών σε ι-
διώτες, εξοφλούνται από τους λήπτες τους, αγοραστές
των αγαθών ή των υπηρεσιών µε χρεωστικές ή πιστωτι-
κές κάρτες ή µέσω τραπεζικού λογαριασµού, µη επιτρε-
ποµένης της εξόφλησης των στοιχείων αυτών µε µετρη-
τά. Οι Τράπεζες δεν επιτρέπεται να χρεώνουν αµοιβές
για την κατάθεση των ποσών αυτών σε τραπεζικούς λο-
γαριασµούς. Το όριο του πρώτου εδαφίου µειώνεται στα
επτακόσια (700) ευρώ για συναλλαγές πραγµατοποιού-
µενες από την 1.1.2013 και µετά. Περαιτέρω µείωση του
ορίου αυτού µπορεί να γίνει µε απόφαση του Υπουργού
Οικονοµικών. Σε περίπτωση εξόφλησης των ανωτέρω
συναλλαγών µε µετρητά επιβάλλεται στον επιτηδευµα-
τία πρόστιµο ίσο µε το πενήντα τοις εκατό (50%) της συ-
ναλλαγής και αναστέλλεται η λειτουργία της επαγγελ-
µατικής εγκατάστασης για δέκα πέντε (15) ηµέρες. Οι
διατάξεις του δευτέρου και τρίτου εδαφίου της παρα-
γράφου 6 του άρθρου 9 και του τετάρτου και εποµένων
εδαφίων της παραγράφου 1 του άρθρου 13 του
ν. 2523/1997 (Α΄ 179) ισχύουν αναλόγως για τις κυρώ-
σεις του προηγούµενου εδαφίου.».

3. Ο Φ.Π.Α. που βαρύνει τα εκδιδόµενα φορολογικά
στοιχεία αξίας ή λοιπά έγγραφα που εκδίδονται ή συ-
ντάσσονται αντί φορολογικών στοιχείων, καθαρής αξίας
άνω των τριακοσίων (300) ευρώ, κατατίθεται υποχρεωτι-
κά από τον λήπτη του στοιχείου στον επαγγελµατικό
τραπεζικό λογαριασµό του εκδότη εντός δεκαπέντε (15)
ηµερών από το τέλος του µήνα που εκδόθηκαν τα στοι-
χεία, µη επιτρεποµένης της συµµετοχής της αξίας του
Φ.Π.Α. σε οποιοδήποτε εκτεινόµενο πέραν του χρόνου
αυτού συµφωνηθέντα διακανονισµό. Σε περίπτωση µη
τήρησης του όρου του προηγουµένου εδαφίου η συναλ-
λαγή, για τον λήπτη του στοιχείου, δεν αναγνωρίζεται
φορολογικά. Επίσης εις βάρος του λήπτη επιβάλλεται
πρόστιµο ίσο µε το εικοσιπέντε τοις εκατό (25%) της κα-
θαρής αξίας του στοιχείου το οποίο δεν µειώνεται κατά
τη διοικητική επίλυση της διαφοράς. Οι διατάξεις των
τριών προηγουµένων εδαφίων ισχύουν για συναλλαγές,
οι οποίες πραγµατοποιούνται από την 1.2.2012 και µετά.

4. Με απόφαση του Υπουργού Οικονοµικών καθορίζε-

ται κάθε άλλο σχετικό θέµα για την εφαρµογή των δια-
τάξεων της παραγράφου 3.

Άρθρο 2
Φορολογικά κίνητρα ενίσχυσης 
ηλεκτρονικών συναλλαγών

1. Η παράγραφος 14 του άρθρου 9 του ν. 2238/1994
(Α΄ 151) αναριθµείται σε παράγραφο 15 και προστίθεται
παράγραφος 14 ως ακολούθως:

«14. Για συναλλαγές µέχρι του προβλεποµένου ορίου
της παραγράφου 3 του άρθρου 20 του ν. 3842/2010 (Α΄
58) οι οποίες αφορούν την αγορά αγαθών ή τη λήψη υ-
πηρεσιών στο εσωτερικό διενεργούµενες αποκλειστικά
µε τη χρήση χρεωστικών ή πιστωτικών καρτών, ο φορο-
λογούµενος δικαιούται µείωσης φόρου το οποίο υπολο-
γίζεται µε ποσοστό πέντε τοις εκατό (5%). Για τις ίδιες
ως άνω συναλλαγές ο επιτηδευµατίας φυσικό ή νοµικό
πρόσωπο δικαιούται µείωσης φόρου, η οποία υπολογίζε-
ται µε ποσοστό δύο τοις εκατό (2%) ανεξαρτήτως συντε-
λεστή Φ.Π.Α. των πωλουµένων αγαθών ή υπηρεσιών. Τα
ποσοστά των προηγουµένων εδαφίων µπορούν να αυξά-
νονται µε αποφάσεις του Υπουργού Οικονοµικών.».

2. Στην παράγραφο 10 του άρθρου 9 του ν. 2238/1994
(Α΄ 151) προστίθεται περίπτωση γ’ ως ακολούθως 

«γ. Το ποσό που υπολογίζεται µε τις διατάξεις του τε-
λευταίου εδαφίου της παραγράφου 14 του παρόντος άρ-
θρου.».

3. Στην παράγραφο 3 του άρθρου 10 του ν. 2238/1994
(Α΄ 151) προστίθεται περίπτωση γ’ ως ακολούθως 

«γ. Το ποσό που υπολογίζεται µε τις διατάξεις του τε-
λευταίου εδαφίου της παραγράφου 14 του άρθρου 9.».

4. Στην παράγραφο 4 του άρθρου 109 του
ν. 2238/1994 (Α΄ 151) προστίθεται περίπτωση δ’ ως ακο-
λούθως :

«δ. Το ποσό που υπολογίζεται µε τις διατάξεις του τε-
λευταίου εδαφίου της παραγράφου 14 του άρθρου 9.».

5. Οι διατάξεις των προηγουµένων παραγράφων ισχύ-
ουν για δηλώσεις φορολογίας εισοδήµατος οικονοµικού
έτους 2013 και εποµένων.

6. Στην περίπτωση στ’ της παραγράφου 1 του άρθρου
31 του ν. 2238/1994 (Α΄ 151) προστίθεται τελευταίο εδά-
φιο ως ακολούθως :

«Ειδικά τα συστήµατα τερµατικών POS, λειτουργίας
του συστήµατος συναλλαγών µέσω ηλεκτρονικών καρ-
τών, µπορούν να αποσβεσθούν είτε ισόποσα σε τρείς (3)
διαχειριστικές περιόδους είτε εξ ολοκλήρου µέσα στη
χρήση κατά την οποία αυτά χρησιµοποιήθηκαν ή τέθηκαν
σε λειτουργία, ανεξαρτήτως της αξίας κτήσης αυτών.».

7. Οι διατάξεις της προηγούµενης παραγράφου ισχύ-
ουν για δαπάνες που πραγµατοποιούνται από την
1.2.2012 και µετά.

8. Με απόφαση του Υπουργού Οικονοµικών καθορίζο-
νται τα δικαιολογητικά που απαιτούνται για την αναγνώ-
ριση της συνδροµής των προϋποθέσεων για τη µείωση
φόρου που ορίζεται από την παράγραφο 1 και κάθε άλλο
σχετικό θέµα για την εφαρµογή του άρθρου αυτού. Επί-
σης µε απόφαση του Υπουργού Οικονοµικών θα καθορι-
σθεί ο χρόνος προσαρµογής του λογισµικού των πιστω-
τικών οργανισµών και των τραπεζών καθώς και όλες οι
απαιτούµενες τεχνικές λεπτοµέρειες για την εφαρµογή
των οριζοµένων στην παράγραφο 1.
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Άρθρο 3
Λοιπές διατάξεις φορολογίας εισοδήµατος

1. Τα ποσοστά που αναφέρονται στην περίπτωση θ’
της παραγράφου 1 του άρθρου 31 του ν. 2238/1994 (Α΄
151) αυξάνονται από µισό τοις εκατό (0,5%) και ένα τοις
εκατό (1%), σε ένα τοις εκατό (1%) και ένα και µισό τοις
εκατό (1,5%) αντίστοιχα.

2. Οι διατάξεις της προηγούµενης παραγράφου έχουν
εφαρµογή για δαπάνες που πραγµατοποιούνται για δια-
χειριστικές περιόδους που αρχίζουν από την 1η Ιανουα-
ρίου 2011 έως και 31.12.2012.  

Άρθρο 4
Λοιπές διατάξεις

1. Για συναλλαγές µέχρι του προβλεποµένου ορίου
της παραγράφου 3 του άρθρου 20 του ν. 3842/2010 (Α΄
58) οι οποίες αφορούν την αγορά αγαθών ή τη λήψη υ-
πηρεσιών στο εσωτερικό διενεργούµενες αποκλειστικά
µε τη χρήση χρεωστικών ή πιστωτικών καρτών, οι κάτο-
χοι αυτών συµµετέχουν σε αυτόµατη µηνιαία κλήρωση
µε έπαθλο χρηµατικά ποσά που θα πιστώνονται αυτοµά-
τως στις κάρτες τους.

2. Οι διατάξεις της προηγούµενης παραγράφου ισχύ-
ουν για συναλλαγές που πραγµατοποιούνται από την
1.2.2012 και µετά.

3. Με απόφαση του Υπουργού Οικονοµικών καθορίζο-
νται τα ποσά των επάθλων και κάθε άλλο σχετικό θέµα
για την εφαρµογή των διατάξεων της παραγράφου 1.

4. Μέρος του ποσού από την ετήσια αύξηση των εσό-
δων που θα προέλθουν από την εφαρµογή των διατάξε-
ων των άρθρων 1 και 2 του παρόντος νόµου θα κατευ-
θυνθεί σε κοινωνικές πολιτικές, µε αποφάσεις του Υ-
πουργικού Συµβουλίου, έτσι ώστε να αντισταθµιστούν οι
µειώσεις των µισθών και των συντάξεων των πλέον οικο-
νοµικά αδυνάµων πολιτών και να υλοποιηθούν προγράµ-
µατα καταπολέµησης της φτώχιας, αύξησης απασχόλη-
σης, στήριξης ανέργων, στήριξης ευπαθών κοινωνικών
οµάδων καινοτοµίας και επιχειρηµατικότητας νέων. Το
ποσό αυτό υπολογίζεται : α) Για ετήσια αύξηση µέχρι του
ποσού των 5 δις ευρώ ποσοστό 20%, β) για το ποσό πά-
νω από 5 δις έως 10 δις ευρώ ποσοστό 15%, και γ) για το
ποσό πάνω από 10 δις ευρώ ποσοστό 10%.

Άρθρο 5
Έναρξη ισχύος

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευ-
σή του στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως εκτός αν ορί-
ζεται διαφορετικά από τις επιµέρους διατάξεις του.

Αθήνα, 1 Μαρτίου 2012

ΟΙ ΠΡΟΤΕΙΝΟΝΤΕΣ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ

1. Γρηγόρης Νιώτης
2. Ροδούλα Ζήση 
3. Ευάγγελος Αργύρης
4. Μιχάλης Καρχιµάκης 

5. Χρήστος Αηδόνης    
6. Αλέξανδρος Αθανασιάδης
7. Βασιλική Αλεξανδρίδου
8. Ιωάννης Αµοιρίδης   
9. Παναγιώτης Αντωνακόπουλος  
10. Χρυσή Αράπογλου 
11. Γεώργιος Αρβανιτίδης 
12. Παντελής Ασπραδάκης 
13. Ιωσήφ Βαλυράκης 
14. Πυθαγόρας Βαρδίκος 
15. Ιωάννης Βλατής  
16. Ιωάννης Βούρος
17. Βασίλειος Γερανίδης   
18. Νάντια Γιαννακοπούλου
19. Βασίλειος Γιουµατζίδης   
20. Ευτύχιος Δαµιανάκης   
21. Παναγιώτης Δηµητρουλόπουλος
22. Ιωάννης Διαµαντίδης   
23. Σάββας Εµινίδης
24. Νικόλαος Ζωίδης   
25. Ηλίας Θεοδωρίδης
26. Μαρία Θεοχάρη
27. Ηλίας Καρανίκας   
28. Δηµήτριος Καρύδης
29. Γεώργιος Κασσάρας
30. Βασίλειος Κεγκέρογλου   
31. Ευαγγελία Κουρουπάκη
32. Ευστάθιος Κουτµερίδης
33. Μαρία Κυριακοπούλου  
34. Χρήστος Μαγκούφης
35. Άγγελος Μανωλάκης
36. Σπυροπάνος Μαργέλης 
37. Ιωάννης Μιχελογιαννάκης 
38. Λάµπρος Μίχος
39. Μαρία Μίχου 
40. Σπυρίδων Μοσχόπουλος
41. Αικατερίνη Μπατζελή 
42. Παναγιώτης Μπεγλίτης   
43. Εµµανουήλ Μπεντενιώτης
44. Άννα Νταλάρα
45  Αθανάσιος Οικονόµου
46. Μιχάλης Παντούλας   
47. Αθανάσιος Παπαγεωργίου
48. Αθανάσιος Παπαδόπουλος
49. Αφροδίτη Παπαθανάση
50. Γεώργιος Παπαµανώλης
51. Δηµήτριος Παπουτσής
52. Θεόδωρος Παραστατίδης
53. Φραγκίσκος Παρασύρης
54. Αικατερίνη Περλεπέ-Σηφουνάκη   
55. Όλγα Ρενταρή - Τέντε
56. Παναγιώτης Ρήγας   
57. Αναστάσιος Σιδηρόπουλος   
58. Μαρία Σκραφνάκη   
59. Εµµανουήλ Στρατάκης   
60. Κυριακή Τεκτονίδου  
61. Θεοδώρα Τζάκρη
62. Άγγελος Τόλκας   
63. Ανδρέας Τριανταφυλλόπουλος
64. Ελένη Τσιαούση 
65. Δηµήτριος Τσιρώνης   
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66. Βασιλική Τσόνογλου - Βυλλιώτη
67. Νικόλαος Τσώνης
68. Αικατερίνη Φαρµάκη - Γκέκη
69. Γεώργιος Φραγγίδης
70. Χρήστος Χάϊδος   
71. Αθανάσιος Χαντάβας
72. Γεώργιος Χαραλαµπόπουλος
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